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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 
Το θέμα της ίδρυσης πανεπιστημιακών νοσοκομείων/κλινικών αποτέλεσε τα 

τελευταία τρία χρόνια αντικείμενο δημόσιου διαλόγου στην Κυπριακή Δημοκρατία. 

Στο πλαίσιο αυτό το υπουργικό συμβούλιο το 2020 ενέκρινε νομοσχέδιο με τίτλο 

«Ο περί Συνεργασίας των Πανεπιστημίων και Οργανισμού/Ιδιωτικών 

Νοσηλευτηρίων Νόμος του 2020», το οποίο κατατέθηκε στη Βουλή των 

Αντιπροσώπων για εξέταση και προώθησή του. 

Με το νομοσχέδιο σκοπείται η θέσπιση νομοθεσίας για την εγκαθίδρυση 

συνεργασίας μεταξύ αφενός των ιατρικών σχολών των πανεπιστημίων και του 

Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας και αφετέρου των Ιατρικών Σχολών και 

των ιδιωτικών νοσηλευτηρίων. 

Κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου ενώπιον της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 

Υγείας κατεγράφησαν διαφορετικές απόψεις και διαφωνίες μεταξύ των 

εμπλεκομένων φορέων, γεγονός που οδήγησε το Υπουργείο Υγείας στην ετοιμασία 

νέου αναθεωρημένου κειμένου του νομοσχεδίου.  

Στο πλαίσιο αυτό η Γενική Διευθύντρια της Βουλής κ. Τασούλα Ιερωνυμίδου ζήτησε 

τη διεξαγωγή έρευνας για το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο αναφορικά με τη λειτουργία 

πανεπιστημιακών νοσοκομείων και κλινικών σε χώρες μέλη της ΕΕ καθώς και το 

Ηνωμένο Βασίλειο.   

Υπό το φως των πιο πάνω, στάλθηκε σχετικό αίτημα στο Ευρωπαϊκό Κέντρο 

Κοινοβουλευτικής Έρευνας και Τεκμηρίωσης (ECPRD), το οποίο περιλαμβάνει τα 

ακόλουθα ερωτήματα: 

1. Ρυθμίζεται νομοθετικά στη χώρα σας η λειτουργία πανεπιστημιακών 

νοσοκομείων/κλινικών σε δημόσια νοσοκομεία; 

2. Η λειτουργία πανεπιστημιακών νοσοκομείων/κλινικών στα δημόσια 

νοσοκομεία περιλαμβάνει και ιδιωτικά πανεπιστήμια ή μόνο δημόσια 

πανεπιστήμια; 

3. Ποιος φορέας ελέγχει την ποιότητα των εκπαιδευτικών προγραμμάτων και 

την παροχή υπηρεσιών σε δημόσια πανεπιστημιακά νοσοκομεία/κλινικές; 

4. Ποια είναι η διαδικασία για την ίδρυση πανεπιστημιακής νοσοκομειακής 

κλινικής; 
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α.  Επιτρέπεται η λειτουργία πανεπιστημιακών κλινικών σε ιδιωτικά 

νοσοκομεία; Εάν ναι, ποιο είναι το νομικό πλαίσιο λειτουργίας τους και 

ποιες είναι οι προϋποθέσεις για τη λειτουργία μιας τέτοιας κλινικής; 

β.  Ποιο είναι το πλαίσιο πρόσβασης και απασχόλησης ακαδημαϊκών 

πανεπιστημιακών ιατρικών σχολών σε αυτές τις κλινικές; 

γ. Λειτουργούν στη χώρα σας ανεξάρτητα πανεπιστημιακά νοσοκομεία; 

Εάν ναι, είναι δημόσιας ή ιδιωτικά και ποιος ρυθμιστικός φορέας τα 

εποπτεύει; 

Στη συνέχεια παρατίθεται η ανάλυση-πόρισμα το οποίο προκύπτει από τη μελέτη 

των σχετικών με το εν λόγω ερώτημα απαντήσεων είκοσι μίας (21) χωρών, οι 

οποίες διαβιβάστηκαν στο ECPRD.  

Τέλος, παρατίθενται συνοπτικά, ανά χώρα και ερώτημα, όλες οι απαντήσεις. Οι 

αναλυτικές απαντήσεις έχουν αποσταλεί στη Γενική Διευθύντρια. 
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ΑΝΑΛΥΣΗ-ΠΟΡΙΣΜΑ ΑΠΟ ΤΗ ΜΕΛΕΤΗ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ ΠΟΥ ΔΙΑΒΙΒΑΣΤΗΚΑΝ 

ΑΠΟ ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ 

ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ 

Από το δίκτυο του Ευρωπαϊκού Κέντρου Κοινοβουλευτικής Έρευνας και 

Τεκμηρίωσης καταγράψαμε τις απαντήσεις που απέστειλαν είκοσι μία (21) χώρες, 

οι οποίες ανταποκρίθηκαν στο αίτημα να απαντήσουν αναφορικά με το νομοθετικό 

πλαίσιο για τη λειτουργία πανεπιστημιακών νοσοκομείων και κλινικών, που 

υποβλήθηκε από τη Βουλή των Αντιπροσώπων (ECPRD Request: 5573). Από τη 

μελέτη των απαντήσεων των χωρών που ανταποκρίθηκαν προκύπτουν τα 

ακόλουθα: 

1. Ρυθμίζεται νομοθετικά στη χώρα σας η λειτουργία πανεπιστημιακών 

νοσοκομείων/κλινικών σε δημόσια νοσοκομεία; 

Στις περισσότερες χώρες το θέμα της λειτουργίας πανεπιστημιακών 

νοσοκομείων/κλινικών ρυθμίζεται νομοθετικά. Σχετικές διατάξεις περιέχονται 

σε νομοθεσίες σχετικές με θέματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, λειτουργίας 

νοσηλευτικών μονάδων (νοσοκομείων/κλινικών), ιατρικής περίθαλψης,  

πανεπιστημιακών νοσοκομείων/κλινικών και οργάνωσης υπηρεσιών υγείας.  

Στη Γερμανία το γενικό πλαίσιο λειτουργίας των πανεπιστημιακών κλινικών 

καθορίζεται εθνικά και ρυθμίζεται νομοθετικά ανά κρατίδιο. Στην Εσθονία δεν 

υπάρχει συγκεκριμένη νομοθετική ρύθμιση για τη λειτουργία 

πανεπιστημιακών νοσοκομείων/κλινικών. Η λειτουργία τους ρυθμίζεται 

νομοθετικά με τον ίδιο τρόπο που ρυθμίζεται η λειτουργία των κοινών 

νοσοκομείων/κλινικών.  Στο Ηνωμένο Βασίλειο δεν υπάρχει νομικός 

ορισμός του «πανεπιστημιακού νοσοκομείου». Πολλές επωνυμίες 

νοσοκομείων του ΝHS (Εθνική Υπηρεσία Υγείας του Ηνωμένου Βασιλείου) 

περιέχουν τη λέξη «πανεπιστήμιο» ή παράγωγά της, καθώς συνδέονται με 

συγκεκριμένα πανεπιστήμια. Στην Ισπανία η λειτουργία των 

πανεπιστημιακών νοσοκομείων/κλινικών ρυθμίζεται με το βασιλικό διάταγμα 

1558/1986, το οποίο καθορίζει τις συμφωνίες μεταξύ πανεπιστημίων και 

ιδρυμάτων υγείας. Στον Καναδά το σύστημα υγειονομικής περίθαλψης 

αποτελεί κοινή ευθύνη της ομοσπονδιακής κυβέρνησης και των κυβερνήσεων 

των επαρχιών και περιφερειών. Η λειτουργία των πανεπιστημιακών 

νοσοκομείων και κλινικών ανήκει στις αποκλειστικές αρμοδιότητες των 

επαρχιών και των περιφερειών. Στη Σουηδία ο όρος «πανεπιστημιακό 
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νοσοκομείο» δεν απαντά σε νομοθεσία ή διάταγμα. Και στα επτά 

περιφερειακά νοσοκομεία στη Σουηδία πραγματοποιείται ιατρική έρευνα και 

εκπαίδευση διάφορων επαγγελματιών υγείας και ως εκ τούτου θεωρούνται 

πανεπιστημιακά νοσοκομεία. 

 

2. Η λειτουργία πανεπιστημιακών νοσοκομείων/κλινικών στα δημόσια 

νοσοκομεία περιλαμβάνει και ιδιωτικά πανεπιστήμια ή μόνο δημόσια 

πανεπιστήμια; 

Στην Αυστρία οι ισχύουσες νομοθετικές διατάξεις για τη λειτουργία των 

πανεπιστημιακών νοσοκομείων/κλινικών δεν αφορούν τα ιδιωτικά 

πανεπιστήμια Στη Βουλγαρία δεν γίνεται διάκριση στη νομοθεσία μεταξύ 

δημόσιων και ιδιωτικών  ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης σε σχέση με 

τη λειτουργία πανεπιστημιακών νοσοκομείων/κλινικών. Ωστόσο, επί του 

παρόντος προσφέρεται εκπαίδευση σε επαγγελματίες υγείας μόνο σε 

δημόσιες σχολές ανώτατης εκπαίδευσης. Στη Γερμανία υπάρχουν τριάντα έξι 

(36) δημόσιες  πανεπιστημιακές κλινικές και μία μόνο ιδιωτική. Στην Ελλάδα 

δεν υπάρχουν ιδιωτικά πανεπιστήμια ή ιδιωτικά πανεπιστημιακά νοσοκομεία. 

Τα πανεπιστημιακά νοσοκομεία είναι νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου. 

Στην Εσθονία υπάρχει μία μόνο πανεπιστημιακή κλινική, που ιδρύθηκε το 

1992, είναι συνδεδεμένη με το Πανεπιστήμιο Tartu και είναι δημόσια. 

Σύμφωνα με το ισχύον νομικό πλαίσιο, και τα ιδιωτικά πανεπιστήμια μπορούν 

να ιδρύσουν τις δικές τους κλινικές. Στο Ηνωμένο Βασίλειο, στην Ισπανία, 

Πολωνία,  Ρουμανία και Σλοβακία  δεν γίνεται διάκριση στο θέμα 

λειτουργίας πανεπιστημιακών νοσοκομείων/κλινικών μεταξύ δημόσιων και 

ιδιωτικών νοσοκομείων. Στον Καναδά τα ιδιωτικά πανεπιστήμια δεν 

συνδέονται με δημόσια νοσοκομεία. Στη Λιθουανία η λειτουργία 

πανεπιστημιακών νοσοκομείων/κλινικών σε δημόσια νοσηλευτήρια αφορά 

μόνο δημόσια πανεπιστήμια. Στην Ολλανδία τα νοσοκομεία δεν είναι 

δημόσιοι φορείς αλλά ιδρύματα ιδιωτικού δικαίου. Επίσης, δεν υπάρχουν 

ιδιωτικά νοσοκομεία με κίνητρο το κέρδος, αλλά στεγάζονται σε ιδιωτικά 

ιδρύματα με μη κερδοσκοπικό καθεστώς.  Στην Πορτογαλία, σύμφωνα με τη 

σχετική νομοθεσία, τα κλινικά ακαδημαϊκά κέντρα είναι ολοκληρωμένες δομές 

με δραστηριότητες φροντίδας, διδασκαλίας, κλινικής και μεταφραστικής 

έρευνας που συνδέουν παρόχους υγειονομικής περίθαλψης με δημόσια ή 
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ιδιωτικά ανώτερα εκπαιδευτικά ή ερευνητικά ιδρύματα. Στη Σουηδία η 

κεντρική κυβέρνηση έχει την ευθύνη για τα πανεπιστήμια και συνεπώς για την 

απαιτούμενη για την απόκτηση πτυχίου ιατρικής εκπαίδευση. Στην Τσεχία τα 

προγράμματα σπουδών γενικής ιατρικής, οδοντιατρικής και φαρμακευτικής 

παρέχονται σήμερα μόνο από δημόσια πανεπιστήμια. Στη Φινλανδία δεν 

υπάρχουν «πλήρως» ιδιωτικά πανεπιστήμια. Μέχρι το 2010 όλα τα 

πανεπιστήμια ήταν κρατικά, ενώ στη συνέχεια διαχωρίστηκαν από το κράτος 

σε ιδρύματα ή εταιρείες δημόσιου δικαίου. 

 

3. Ποιος φορέας ελέγχει την ποιότητα των εκπαιδευτικών προγραμμάτων 

και την παροχή υπηρεσιών σε δημόσια πανεπιστημιακά 

νοσοκομεία/κλινικές; 

Στην Αυστρία το Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο της Βιέννης, που είναι το 

μεγαλύτερο πανεπιστημιακό νοσοκομείο της χώρας, ελέγχεται από το 

εποπτικό συμβούλιο και το διοικητικό συμβούλιο. Το εποπτικό συμβούλιο 

απαρτίζεται από τον πρύτανη του πανεπιστημίου της Βιέννης, έναν 

εκπρόσωπο της πρυτανείας του Ιατρικού Πανεπιστημίου, τον γενικό 

διευθυντή του Wiener Gesundheitsverbund (ένωση όλων των δημοτικών 

νοσοκομείων, γηροκομείων και κέντρων εκπαίδευσης νοσηλευτών στην πόλη 

της Βιέννης) και έναν εκπρόσωπο της τοπικής αρχής της Βιέννης. Στο 

διοικητικό συμβούλιο συμμετέχουν ο διευθυντής της θυγατρικής εταιρείας 

(«Teilunternehmung») του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου της Βιέννης και 

ένα μέλος της πρυτανείας του Ιατρικού Πανεπιστημίου της Βιέννης, αρμόδιο 

για τα «κλινικά θέματα». Στη Βουλγαρία ο Υπουργός Παιδείας και 

Επιστημών έχει την ευθύνη για την υλοποίηση της εθνικής πολιτικής στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση και τον έλεγχο των δραστηριοτήτων των ανώτατων 

σχολών που σχετίζονται με την  εκπαίδευση των φοιτητών, 

περιλαμβανομένων των πανεπιστημιακών νοσοκομείων. Ο Υπουργός Υγείας 

έχει την ευθύνη για τον σχεδιασμό, συντονισμό και εποπτεία των σχετικών 

στη μεταπτυχιακή εκπαίδευση δράσεων για την απόκτηση ιατρικής 

ειδικότητας. 

Στη Γερμανία ο φορέας ελέγχου των πανεπιστημιακών νοσοκομείων 

διαφέρει από κρατίδιο σε κρατίδιο. Συμφώνα με τη νομοθεσία του κάθε 

κρατιδίου, ο έλεγχος της ποιότητας του εκπαιδευτικού προγράμματος μπορεί 
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να πραγματοποιείται από το διοικητικό συμβούλιο του πανεπιστημίου ή της 

ιατρικής σχολής (Βάδη-Βυρτεμβέργη) ή το εποπτικό συμβούλιο της 

πανεπιστημιακής κλινικής (Σαξονία). Επίσης όλες οι κλινικές 

(πανεπιστημιακές και άλλες δημόσιες) ελέγχονται ποιοτικά από τη Μικτή 

Ομοσπονδιακή Επιτροπή («Gemeinsamer Bundesausschuss»). Στην 

Εσθονία ο   έλεγχος των παρόχων υγειονομικής περίθαλψης 

πραγματοποιείται από το Υγειονομικό Συμβούλιο, το οποίο υπάγεται στο 

Υπουργείο Κοινωνικών Υποθέσεων.  Στο Ηνωμένο Βασίλειο η ποιότητα των 

εκπαιδευτικών προγραμμάτων και η ποιότητα και ασφάλεια των υπηρεσιών 

υγειονομικής περίθαλψης ελέγχονται από το Γενικό Ιατρικό Συμβούλιο 

(GMC), που ρυθμίζει τα θέματα ιατρικής εκπαίδευσης και κατάρτισης σε 

ολόκληρη τη χώρα. Στην Ισπανία, Πολωνία, Τσεχία και στον Καναδά ο 

έλεγχος  αποτελεί ευθύνη του Υπουργού Υγείας. Στην Ολλανδία  ο αρμόδιος 

φορέας για τον έλεγχο της ποιότητας των εκπαιδευτικών προγραμμάτων και 

των παρεχόμενων σε πανεπιστημιακά νοσοκομεία/κλινικές υπηρεσιών είναι 

ο Οργανισμός Επιθεώρησης Υγείας και Νεολαίας (IGJ). Στην Ουγγαρία το 

εκπαιδευτικό πρόγραμμα εγκρίνεται από τη σύγκλητο του πανεπιστημίου και 

η οργανωμένη κατάρτιση των πτυχιούχων επαγγελματιών υγείας διευθύνεται 

και εποπτεύεται από τα ιατρικά πανεπιστήμια. Στην Πορτογαλία οι 

δραστηριότητες των κλινικών ακαδημαϊκών κέντρων υπόκεινται σε εξωτερική 

αξιολόγηση, κατά την οποία λαμβάνονται υπόψη τα αποτελέσματα της 

αξιολόγησης κάθε μέλους του κλινικού ακαδημαϊκού κέντρου που διεξάγονται 

από διάφορους φορείς, όπως το Ίδρυμα Επιστήμης και Τεχνολογίας, η 

Κεντρική Διαχείριση του Συστήματος Υγείας, ο Οργανισμός Αξιολόγησης και 

Διαπίστευσης Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης κ.ά. Στη Ρουμανία η νομοθεσία 

προνοεί για δύο είδη ελέγχου: τον οργανωτικό και τη διαπίστευση από την 

Εθνική Επιτροπή Διαπίστευσης Νοσοκομείων, υπό την εξουσία του 

Κοινοβουλίου της Ρουμανίας, και τον οικονομικό από το Ελεγκτικό Συνέδριο 

και ορισμένους φορείς του Υπουργείου Υγείας.  Στη Σλοβακία η ποιότητα της 

παρεχόμενης εκπαίδευσης, περιλαμβανομένης της πρακτικής εκπαίδευσης, 

αποτελεί ευθύνη της διοίκησης του πανεπιστημίου, του πρύτανη, της 

συγκλήτου, του επιστημονικού συμβουλίου του πανεπιστημίου, καθώς και 

συγκεκριμένων καθηγητών. Στη Σλοβενία τα εκπαιδευτικά προγράμματα του 

πανεπιστημιακού ιατρικού κέντρου (ινστιτούτου δημόσιας υγείας) ελέγχονται 
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από το συμβούλιο του ινστιτούτου. Στη Σουηδία ο έλεγχος πραγματοποιείται 

από τη Σουηδική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης.  Στην Τσεχία οι σχολές 

ανώτατης εκπαίδευσης ελέγχονται από το Εθνικό Γραφείο Διαπίστευσης και 

τα πανεπιστημιακά νοσοκομεία από τον ιδρυτή τους, το Υπουργείο Υγείας, 

και σε μία μόνο περίπτωση το Υπουργείο Άμυνας. Στη Φινλανδία τα 

πανεπιστήμια, σύμφωνα με τη σχετική νομοθεσία, προβαίνουν σε εξωτερική 

αξιολόγηση των δραστηριοτήτων τους και εφαρμόζουν συστήματα 

διασφάλισης της ποιότητας που πραγματοποιούνται από το Φινλανδικό 

Κέντρο Αξιολόγησης Εκπαίδευσης (FINEEC), ενώ οι προσφερόμενες από τα 

πανεπιστημιακά νοσοκομεία υπηρεσίες υγειονομικής περίθαλψης 

παρακολουθούνται (όπως όλος ο τομέας υγειονομικής περίθαλψης) από τις 

περιφερειακές κρατικές διοικητικές υπηρεσίες και την Εθνική Εποπτική Αρχή 

Πρόνοιας και Υγείας. 

 

4. α. Επιτρέπεται η λειτουργία πανεπιστημιακών κλινικών σε ιδιωτικά 

νοσοκομεία;  Εάν ναι, ποιο είναι το νομικό πλαίσιο λειτουργίας 

τους και ποιες είναι οι προϋποθέσεις για τη λειτουργία μιας τέτοιας 

κλινικής; 

 Στην Αυστρία δεν επιτρέπεται η λειτουργία πανεπιστημιακών κλινικών 

σε ιδιωτικά νοσοκομεία. Στη Βουλγαρία οι ιατρικές εγκαταστάσεις είναι 

ισότιμες ανεξάρτητα από το ιδιοκτησιακό τους καθεστώς και δεν 

υπάρχουν περιορισμοί για τα ιδιωτικά νοσοκομεία ως προς την 

αναγνώριση των κλινικών ή των τμημάτων τους ως πανεπιστημιακών 

νοσοκομείων. Στη Γερμανία υπάρχει μόνο μία ιδιωτική πανεπιστημιακή 

κλινική στο κρατίδιο της Έσσης, η οποία λειτουργεί μετά τη θέσπιση 

σχετικής νομοθεσίας το 2006. Στην Ελλάδα δεν υπάρχουν ιδιωτικά 

πανεπιστήμια ή ιδιωτικά πανεπιστημιακά νοσοκομεία. Στην Εσθονία 

είναι δυνατή η λειτουργία πανεπιστημιακών κλινικών εντός ιδιωτικών 

νοσοκομείων. Ωστόσο, δεν υπάρχει ειδικός νόμος που να ρυθμίζει τη 

λειτουργία τους. Στον νόμο για τον Οργανισμό Υπηρεσιών Υγείας 

περιέχονται διατάξεις για όλες τις κλινικές. Στο Ηνωμένο Βασίλειο η 

ιατρική εκπαίδευση στα νοσοκομεία διεξάγεται κυρίως στο νομικό 

πλαίσιο του NHS και δεν υπάρχει συγκεκριμένο νομικό πλαίσιο για τη 

λειτουργία της ιατρικής εκπαίδευσης σε ιδιωτικά νοσοκομεία. Στην 

Ισπανία, με βάση το βασιλικό διάταγμα 1558/1986, το πανεπιστήμιο 
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μπορεί να συνάπτει συμφωνίες και με ιδιωτικά νοσηλευτικά ιδρύματα. 

Στη Λετονία δεν υπάρχει συγκεκριμένο νομοθετικό πλαίσιο για τη 

λειτουργία πανεπιστημιακών κλινικών σε ιδιωτικά νοσοκομεία. Στον 

Καναδά δεν υπάρχουν ιδιωτικά νοσοκομεία. Στην Ουγγαρία η ιατρική 

εκπαίδευση αποτελεί κρατική αρμοδιότητα. Στην Πολωνία τα 

πανεπιστήμια μπορούν να συνάψουν συμφωνίες με ιδιωτικά 

νοσηλευτήρια. Στην Πορτογαλία η εκπαίδευση επαγγελματιών υγείας 

μπορεί να πραγματοποιηθεί σε δημόσια ή ιδιωτικά νοσοκομεία ή 

ερευνητικά ιδρύματα. Στη Σλοβακία δεν αποσαφηνίζεται στον νόμο ότι 

η λειτουργία πανεπιστημιακών κλινικών δεν επιτρέπεται σε ιδιωτικά 

νοσοκομεία. Ωστόσο, μόνο σε δημόσια νοσοκομεία λειτουργούν 

πανεπιστημιακές κλινικές. Στη Σουηδία, επί του παρόντος, όλα τα 

πανεπιστημιακά νοσοκομεία διοικούνται από  τα νομαρχιακά συμβούλια 

και στην τελευταία «Συμφωνία ALF» ο όρος «πανεπιστημιακό 

νοσοκομείο» αντικαταστάθηκε από τον όρο «πανεπιστημιακή 

υγειονομική περίθαλψη», καθώς μεγάλος μέρος της εξειδικευμένης 

υγειονομικής περίθαλψης παρέχεται εξωνοσοκομειακά και συνεπώς η 

εκπαίδευση και η έρευνα μπορεί να πραγματοποιούνται και εκτός 

πανεπιστημιακών νοσοκομείων σε κέντρα υγειονομικής περίθαλψης 

ιδιωτικού δικαίου βάσει συμφωνίας. Στη Τσεχία τα πανεπιστημιακά 

νοσοκομεία είναι «κρατικοί συνεισφέροντες οργανισμοί» που μπορούν 

να ιδρυθούν μόνο από το Υπουργείο Υγείας, εκτός του Στρατιωτικού 

Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου της Πράγας, που ιδρύθηκε από το 

Υπουργείο Άμυνας. Στη Φινλανδία τα πανεπιστημιακά νοσοκομεία 

είναι διά νόμου δημόσια νοσοκομεία τα οποία δεν είναι νομικές 

οντότητες και υπάγονται σε τομείς υπηρεσιών ευημερίας. 

 

β. Ποιο είναι το πλαίσιο πρόσβασης και απασχόλησης ακαδημαϊκών 

πανεπιστημιακών ιατρικών σχολών σε αυτές τις κλινικές; 

 Στην Αυστρία οι ακαδημαϊκοί (γιατροί) του πανεπιστημιακού 

νοσοκομείου της Βιέννης, του μεγαλύτερου πανεπιστημιακού 

νοσοκομείου στη χώρα, είναι υπάλληλοι και λαμβάνουν έμμεση 

χρηματοδότηση από την ομοσπονδιακή κυβέρνηση. 
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 Στη Βουλγαρία προνοείται στη νομοθεσία η δυνατότητα των     

εργαζομένων σε ιατρικά ιδρύματα (περιλαμβανομένων των 

πανεπιστημιακών νοσοκομείων) να συνάπτουν συμφωνίες με ανώτατα 

εκπαιδευτικά ιδρύματα για περιορισμένο χρονικό διάστημα. Στη 

Γερμανία οι φοιτητές ιατρικής που κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσής 

τους σε πανεπιστημιακά νοσοκομεία εξελίσσονται σε εκπαιδευόμενους 

βοηθούς γιατρούς έχουν την ευκαιρία να επιλέξουν αν θα ακολουθήσουν 

επαγγελματική ή ακαδημαϊκή σταδιοδρομία σε πανεπιστημιακή κλινική. 

Στο Ηνωμένο Βασίλειο οι κλινικοί ακαδημαϊκοί είναι ειδικευμένοι γιατροί 

που συνδυάζουν την επαγγελματική τους  ιδιότητα  με ερευνητικές ή 

διδασκαλικές ευθύνες. Η πρόσληψή τους ρυθμίζεται από τον κύριο 

εργοδότη (εκπαιδευτικό ίδρυμα ή πανεπιστήμιο). Υπάρχουν οδηγίες για 

τους οργανισμούς του NHS σχετικά με την πρόσληψη κλινικών 

ακαδημαϊκών με τιμητικές συμβάσεις. Στην Ισπανία, με βάση το 

βασιλικό διάταγμα 1558/1986 και τις διατάξεις του άρθρου 105 του 

Γενικού Υγειονομικού Νόμου, ιδρύονται θέσεις ειδικευμένων γιατρών 

του νοσηλευτικού ιδρύματος σχετικές με τις θέσεις διδασκαλίας στο 

προσωπικό του Πανεπιστημιακού Διδακτικού Σώματος. Στη Λιθουανία 

τα πανεπιστημιακά νοσοκομεία προσλαμβάνουν επαγγελματίες υγείας 

εκτός από ειδικευόμενους γιατρούς και ειδικευόμενους οδοντιάτρους με 

δημόσιο διαγωνισμό, ο οποίος διοργανώνεται από τον επικεφαλής του 

ιδρύματος. Στην Ουγγαρία σύμφωνα με τον σχετικό νόμο το 

προσωπικό της κλινικής ανώτατου εκπαιδευτικού ιδρύματος μπορεί να 

ασκεί επαγγελματικές, διδασκαλικές, ερευνητικές και επιστημονικές 

δραστηριότητες, ανεξάρτητα από το νομικό καθεστώς και τη θέση του, 

με την επιφύλαξη των προσόντων και άλλων επαγγελματικών 

απαιτήσεων.  

 Στην Πορτογαλία  επί του παρόντος υπάρχει μόνο ένα ιδιωτικό κλινικό 

ακαδημαϊκό κέντρο, του οποίου η διδασκαλική δραστηριότητα 

υλοποιείται με πρωτόκολλο συνεργασίας με συγκεκριμένο νοσοκομείο 

και ιδρύθηκε στη βάση του Διατάγματος 128/2022 της 25ης Μαρτίου 

2022. Στη Ρουμανία και Τσεχία εφαρμόζεται η γενική κρατική πολιτική 

απασχόλησης και δεν υπάρχει συγκεκριμένο νομοθετικό πλαίσιο. Στη 

Σλοβακία το πλαίσιο απασχόλησης ακαδημαϊκών πανεπιστημιακών σε 
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κλινικά κέντρα καθορίζεται στη βάση σύμβασης μεταξύ του 

πανεπιστημίου και της ιατρικής μονάδας και υπάρχουν διάφορα 

μοντέλα. Στη Σλοβενία η απασχόληση των καθηγητών πανεπιστημίου 

διέπεται από τον Νόμο για την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση και οι 

ακαδημαϊκοί ιατρικών πανεπιστημίων έχουν συνεχή επαφή με το κλινικό 

περιβάλλον. Οι περισσότεροι ακαδημαϊκοί κάτοχοι ειδικότητας είναι 

εργαζόμενοι πλήρους ή μερικής απασχόλησης και μόνο ένα μέρος της 

παιδαγωγικής δραστηριότητας ασκείται με διάφορες συμβάσεις. 

 

γ. Λειτουργούν στη χώρα σας ανεξάρτητα πανεπιστημιακά 

νοσοκομεία; Εάν ναι, είναι δημόσια ή ιδιωτικά και ποιος 

ρυθμιστικός φορέας τα εποπτεύει; 

 Σε καμιά χώρα δεν αναφέρεται η λειτουργία ανεξάρτητων 

πανεπιστημιακών νοσοκομείων. Οι πανεπιστημιακές κλινικές είναι 

προσαρτημένες με συγκεκριμένα πανεπιστήμια. 
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Ερωτήματα: 

 

1. Ρυθμίζεται νομοθετικά στη χώρα σας η λειτουργία πανεπιστημιακών 

νοσοκομείων/κλινικών σε δημόσια νοσοκομεία; 

 

2. Η λειτουργία πανεπιστημιακών νοσοκομείων/κλινικών στα δημόσια 

νοσοκομεία περιλαμβάνει και ιδιωτικά πανεπιστήμια ή μόνο δημόσια 

πανεπιστήμια; 

 

3. Ποιος φορέας ελέγχει την ποιότητα των εκπαιδευτικών προγραμμάτων και 

την παροχή υπηρεσιών σε δημόσια πανεπιστημιακά νοσοκομεία/κλινικές; 

 

4. Ποια είναι η διαδικασία για την ίδρυση πανεπιστημιακής νοσοκομειακής 

κλινικής; 

α. Επιτρέπεται η λειτουργία πανεπιστημιακών κλινικών σε ιδιωτικά 

νοσοκομεία; Εάν ναι, ποιο είναι το νομικό πλαίσιο λειτουργίας τους και 

ποιες είναι οι προϋποθέσεις για τη λειτουργία μιας τέτοιας κλινικής; 

β. Ποιο είναι το πλαίσιο πρόσβασης και απασχόλησης ακαδημαϊκών 

πανεπιστημιακών ιατρικών σχολών σε αυτές τις κλινικές; 

γ. Λειτουργούν στη χώρα σας ανεξάρτητα πανεπιστημιακά νοσοκομεία; 

Εάν ναι, είναι δημόσιας ή ιδιωτικά και ποιος ρυθμιστικός φορέας τα 

εποπτεύει; 

 

 

 Αυστρία 

1.  Η λειτουργία των πανεπιστημιακών νοσοκομείων/κλινικών στα δημόσια 

νοσοκομεία ρυθμίζεται από τον Ομοσπονδιακό Νόμο για την Οργάνωση των 

Πανεπιστημίων και των Σπουδών τους (Νόμος για τα Πανεπιστήμια 2002 – 

UG). Επιπλέον, οι κανονιστικές πτυχές που αφορούν την ευθύνη για ιατρικά 

καθήκοντα καλύπτονται από τον Νόμο για τα Νοσοκομεία και τα Θέρετρα 

Υγείας. 

2.  Ο προαναφερόμενος Ομοσπονδιακός Νόμος για την Οργάνωση των 

Πανεπιστημίων και των Σπουδών τους (Νόμος για τα Πανεπιστήμια 2002 – 

UG) δεν εφαρμόζεται αναφορικά με τα ιδιωτικά πανεπιστήμια. Η οργάνωσή 

των τελευταίων ρυθμίζεται από τον Νόμο περί Ιδιωτικής Τριτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης (Privathochschulgesetz) – PrivHG, ο οποίος δεν προβλέπει  για 

τη λειτουργίας πανεπιστημιακών νοσοκομείων/κλινικών. 

https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/Erv/ERV_2002_1_120/ERV_2002_1_120.pdf
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/Erv/ERV_2002_1_120/ERV_2002_1_120.pdf
https://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10010285
https://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10010285
https://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?ResultFunctionToken=4a88b879-9b12-4f71-a7a6-ce86f42fe915&Position=1&SkipToDocumentPage=True&Abfrage=Erv&Titel=&Quelle=&ImRisSeitVonDatum=&ImRisSeitBisDatum=&ImRisSeit=Undefined&ImRisSeitForRemotion=Undefined&ResultPageSize=100&Suchworte=PrivHG&Dokumentnummer=ERV_2020_1_77
https://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?ResultFunctionToken=4a88b879-9b12-4f71-a7a6-ce86f42fe915&Position=1&SkipToDocumentPage=True&Abfrage=Erv&Titel=&Quelle=&ImRisSeitVonDatum=&ImRisSeitBisDatum=&ImRisSeit=Undefined&ImRisSeitForRemotion=Undefined&ResultPageSize=100&Suchworte=PrivHG&Dokumentnummer=ERV_2020_1_77
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3.  Το μεγαλύτερο πανεπιστημιακό νοσοκομείο στην Αυστρία, το Πανεπιστημιακό 

Νοσοκομείο της Βιέννης, λειτουργεί υπό την εποπτεία ενός εποπτικού 

συμβουλίου και ενός διοικητικού συμβουλίου. Το εποπτικό συμβούλιο 

αποτελείται από τον πρύτανη του πανεπιστημίου της Βιέννης, έναν 

εκπρόσωπο της πρυτανείας του Ιατρικού Πανεπιστημίου, τον γενικό 

διευθυντή του Wiener Gesundheitsverbund (ένωση όλων των δημοτικών 

νοσοκομείων, γηροκομείων και κέντρων εκπαίδευσης νοσηλευτών στην πόλη 

της Βιέννης) και έναν εκπρόσωπο της τοπικής αρχής της Βιέννης. Το 

διοικητικό συμβούλιο αποτελείται από τον διευθυντή της θυγατρικής εταιρείας 

(«Teilunternehmung») του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου της Βιέννης, ο 

οποίος είναι υπεύθυνος για το ανθρώπινο δυναμικό, τη διαχείριση ποιότητας 

και κινδύνου, την ενημέρωση και τις δημόσιες σχέσεις και την υγιεινή, καθώς 

και ένα μέλος ορισμένο από την πρυτανεία του Ιατρικού Πανεπιστημίου της 

Βιέννης, αρμόδιο για τα «κλινικά θέματα». Το εποπτικό συμβούλιο είναι 

υπεύθυνο για τις στρατηγικές αποφάσεις και το διοικητικό συμβούλιο για τη 

λειτουργική διαχείριση, ενώ από κοινού είναι υπεύθυνα μεταξύ άλλων για την 

έρευνα και τη διδασκαλία. 

4.         

α.   Δεν επιτρέπεται η λειτουργία πανεπιστημιακών κλινικών σε ιδιωτικά 

νοσοκομεία. Σύμφωνα με το §29, παράγραφος 1 του Νόμου για τα 

Πανεπιστήμια του 2002 (βλ. παραπάνω) «[το] ιατρικό πανεπιστήμιο 

σύμφωνα με το §6, παράγραφος 1, εδάφια 4 έως 6 ή τα πανεπιστήμια 

στα οποία έχει ιδρυθεί σχολή ιατρικής πρέπει να ασκούν τα κλινικά τους 

ερευνητικά και διδακτικά καθήκοντα σε συνεργασία με δημόσια 

νοσοκομεία». 

β.  Σύμφωνα με την ιστοσελίδα του μεγαλύτερου πανεπιστημιακού 

νοσοκομείου της Αυστρίας, του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου Βιέννης, 

οι γιατροί σε αυτό το νοσοκομείο είναι υπάλληλοι του Ιατρικού 

Πανεπιστημίου της Βιέννης και λαμβάνουν έμμεση χρηματοδότηση από 

την Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση. Πέραν των επαγγελματικών τους 

υποχρεώσεων στο τμήμα, εκτελούν επίσης ερευνητικό έργο στο 

Πανεπιστήμιο. Λεπτομέρειες σχετικά με την απασχόληση των 

https://www.meduniwien.ac.at/web/en/health-clinics/departments-of-the-medical-university-of-vienna/
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ακαδημαϊκών περιγράφονται στον προαναφερθέντα Νόμο περί 

Πανεπιστημίων του 2022. 

γ.      Δεν εφαρμόζεται. 

 

 Βουλγαρία 

1. Η δομή και η λειτουργία των ιατρικών ιδρυμάτων, καθώς οι προϋποθέσεις και 

η διαδικασία με την οποία ένα ιατρικό ίδρυμα μπορεί να αποκτήσει την 

ιδιότητα του πανεπιστημιακού νοσοκομείου ρυθμίζονται από τον περί 

Ιατρικών Εγκαταστάσεων Νόμο.  

        Σύμφωνα με το άρθρο 90, παράγραφος 4 του νόμου, το συμβούλιο, με 

πρόταση του Υπουργού Υγείας, καθορίζει ποιες ιατρικές εγκαταστάσεις, 

κλινικές ή τμήματά τους αποκτούν την ιδιότητα του πανεπιστημιακού 

νοσοκομείου ή κλινικής. Αυτές οι ιατρικές εγκαταστάσεις πρέπει να έχουν 

λάβει έγκριση από τον Υπουργό Υγείας για δραστηριότητες όπως η κλινική 

κατάρτιση φοιτητών και διδακτόρων στην ιατρική, η κλινική εκπαίδευση σε 

σχετικές ειδικότητες και η μεταπτυχιακή εκπαίδευση για την απόκτηση 

ειδικότητας. Η ιδιότητα του πανεπιστημιακού νοσοκομείου χορηγείται κατόπιν 

έγκρισης, μετά από αιτιολογημένο αίτημα του πρύτανη του ανώτατου 

εκπαιδευτικού ιδρύματος σε συνεννόηση με τον προϊστάμενο της ιατρικής 

εγκατάστασης. 

2. Η νομοθεσία δεν διακρίνει μεταξύ δημόσιων και ιδιωτικών ιδρυμάτων 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Επί του παρόντος τα ανώτατα εκπαιδευτικά 

ιδρύματα της χώρας που προσφέρουν εκπαίδευση σε ιατρικά επαγγέλματα 

είναι αποκλειστικά δημόσια. 

3.      Σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 177 του Νόμου για την Υγεία, το 

Υπουργικό Συμβούλιο καθορίζει τις ενιαίες κρατικές απαιτήσεις για την 

απόκτηση τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στις ειδικότητες των κατοχυρωμένων 

επαγγελμάτων από τους επαγγελματικούς τομείς της υγείας με πρόταση του 

Υπουργού Υγείας. Ο Υπουργός Παιδείας και Επιστημών είναι το κρατικό 

όργανο που υλοποιεί την εθνική πολιτική στην τριτοβάθμια εκπαίδευση και 

ασκεί έλεγχο στις δραστηριότητες των ανώτατων σχολών που είναι υπεύθυνες 
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για την εκπαίδευση των φοιτητών, περιλαμβανομένων των πανεπιστημιακών 

νοσοκομείων. Ο Υπουργός Υγείας σχεδιάζει, συντονίζει και εποπτεύει τις 

δραστηριότητες της μεταπτυχιακής εκπαίδευσης για την απόκτηση 

ειδικότητας. Για τη διασφάλιση της ποιότητας της μεταπτυχιακής εκπαίδευσης, 

ο ισχύων κανονισμός περιλαμβάνει ειδικό κεφάλαιο με τίτλο «Αξιολόγηση της 

ποιότητας της εκπαίδευσης» (Κεφάλαιο Έκτο), το οποίο προβλέπει ότι οι 

ανώτατες σχολές, η Στρατιωτική Ιατρική Ακαδημία, τα εθνικά κέντρα για τη 

δημόσια υγεία και οι ιατρικές εγκαταστάσεις - βάσεις εκπαίδευσης 

(συμπεριλαμβανομένων εκείνων με πανεπιστημιακή ιδιότητα) διασφαλίζουν 

την ποιότητα της εκπαίδευσης για την απόκτηση ειδικότητας στο σύστημα 

υγείας μέσω ενός εσωτερικού συστήματος αξιολόγησης, διατήρησης και 

ανάπτυξης της ποιότητας της εκπαίδευσης. Αυτό το σύστημα περιλαμβάνει 

έρευνα της γνώμης των ειδικών τουλάχιστον μία φορά τον χρόνο. Οι 

υποχρεώσεις των κέντρων εκπαίδευσης προς αυτή την κατεύθυνση 

καθορίζονται αναλυτικά σε διάταγμα. Σκοπός του συστήματος είναι η 

διατήρηση, ανάπτυξη και ο έλεγχος της ποιότητας της εκπαίδευσης για την 

απόκτηση ειδικότητας στο σύστημα υγειονομικής περίθαλψης. 

4.  Τα πανεπιστημιακά νοσοκομεία είναι διεπιστημονικά ή εξειδικευμένα 

νοσοκομεία που καθορίζονται από το Υπουργικό Συμβούλιο. Σε αυτά τα 

ιδρύματα πραγματοποιούνται δραστηριότητες σε τρεις βασικούς τομείς: 

παροχή κλινικής κατάρτισης σε φοιτητές και διδακτορικούς φοιτητές στις 

ειδικότητες της ιατρικής, οδοντιατρικής και φαρμακευτικής, καθώς και κλινική 

εκπαίδευση φοιτητών σε ειδικότητες που σχετίζονται με τον τομέα της υγείας. 

Επιπλέον, παρέχεται μετεκπαίδευση σε γιατρούς, οδοντιάτρους, 

φαρμακοποιούς και άλλους επαγγελματίες υγείας. Σύμφωνα με τη νομοθεσία, 

το Υπουργικό Συμβούλιο, μετά από πρόταση του Υπουργού Υγείας, καθορίζει 

ποια ιατρικά ιδρύματα, κλινικές ή τμήματα αυτών πληρούν τα κριτήρια, για να 

αποκτήσουν τα δικαιώματα πανεπιστημιακών νοσοκομείων. Η πρόταση 

βασίζεται σε αιτιολογημένο αίτημα του πρύτανη του ανώτατου εκπαιδευτικού 

ιδρύματος, σε συνεννόηση με τον προϊστάμενο του ιατρικού ιδρύματος. Για να 

οριστούν ως πανεπιστημιακά νοσοκομεία, τα νοσοκομεία ή οι 

κλινικές/τμήματα του αιτούντος νοσοκομείου πρέπει να πληρούν τα κριτήρια 

που καθορίζονται με διάταγμα για τα κριτήρια ορισμού πανεπιστημιακών 
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νοσοκομείων, που εγκρίθηκε με διάταγμα αριθ. 93 του Υπουργικού 

Συμβουλίου της 25ης Απριλίου 2019. 

α.   Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, οι ιατρικές εγκαταστάσεις είναι 

ισότιμες ανεξάρτητα από την ιδιοκτησία τους. Συνεπεία αυτής της αρχής, 

τα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, είτε πρόκειται για δημόσια είτε 

για ιδιωτικά ιατρικά ιδρύματα, διαθέτουν τη δυνατότητα να προτείνουν 

την απόκτηση του καθεστώτος πανεπιστημιακού νοσοκομείου, κλινικής 

ή τμήματος. Σημειωτέον, δεν υπάρχουν νομικοί περιορισμοί για τα 

ιδιωτικά νοσοκομεία ως προς την αναγνώριση των κλινικών ή τμημάτων 

τους ως πανεπιστημιακών νοσοκομείων. Τα κριτήρια που καθορίζονται 

για την επιβεβαίωση του πανεπιστημιακού καθεστώτος, όπως 

περιγράφονται στο ανωτέρω διάταγμα, εφαρμόζονται εξίσου σε όλες τις 

ιατρικές εγκαταστάσεις, ανεξαρτήτως της ιδιοκτησίας τους. Συνεπώς, οι 

ρυθμίσεις που αφορούν τη δραστηριότητα των πανεπιστημιακών 

νοσοκομείων, συμπεριλαμβανομένων των κριτηρίων καθορισμού, 

ισχύουν διαχρονικά για όλες τις ιατρικές εγκαταστάσεις, ανεξαρτήτως της 

νομικής τους μορφής ή ιδιοκτησίας. 

β. Για να εξασφαλιστεί η ομαλή διαδικασία της εκπαίδευσης, ο νομοθέτης 

προβλέπει ότι οι εργαζόμενοι σε ιατρικά ιδρύματα τα οποία έχουν 

καταστεί πανεπιστημιακά νοσοκομεία μπορούν να συνάπτουν επιπλέον 

συμβάσεις εργασίας για τη διδασκαλία σε ανώτατα εκπαιδευτικά 

ιδρύματα για περιορισμένο χρονικό διάστημα. 

Σύμφωνα με το άρθρο 48, παράγραφος 4 του Νόμου για την 

Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, οι θέσεις στο επιστημονικό και διδακτικό 

προσωπικό των ανώτατων σχολών περιλαμβάνουν επίσης θέσεις για 

διπλωματούχους και μη εκπαιδευτικούς που εργάζονται σε 

πανεπιστημιακά νοσοκομεία. Οι διαγωνισμοί γι’ αυτές τις θέσεις 

προκηρύσσονται από το ακαδημαϊκό συμβούλιο της αντίστοιχης 

ιατρικής σχολής σε συνεννόηση με τον διευθυντή ή τον εκτελεστικό 

διευθυντή του νοσοκομείου. 

γ. Η εποπτεία όλων των ιατρικών εγκαταστάσεων, συμπεριλαμβανομένων 

των πανεπιστημιακών νοσοκομείων, καθώς και η αξιολόγηση των 

ιατρικών δραστηριοτήτων και της ποιότητας της ιατρικής περίθαλψης, 
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ανήκει στον Εκτελεστικό Οργανισμό «Ιατρική Εποπτεία», υπό την αιγίδα 

του Υπουργείου Υγείας. 

Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι στη βουλγαρική νομοθεσία δεν υπάρχει 

καθορισμένος ορισμός για τον όρο «ανεξάρτητο πανεπιστημιακό νοσοκομείο». 

 

 Γερμανία 

1. Οι πανεπιστημιακές κλινικές δεν αποτελούν απλώς τμήμα ενός δημόσιου 

νοσοκομείου, αλλά αποτελούν πραγματικά δημόσια νοσοκομεία. Η νομοθεσία 

περί αυτών ρυθμίζεται ανά κρατίδιο, ενώ το πλαίσιο καθορίζεται από την 

εθνική κυβέρνηση. 

2.     Τριάντα έξι από τις πανεπιστημιακές κλινικές είναι δημόσιες, με μια μόνο 

εξαίρεση: υπάρχει μία ιδιωτική πανεπιστημιακή κλινική.  

3.    Ο φορέας ελέγχου υπάγεται στην ομοσπονδιακή νομοθεσία του κάθε 

κρατιδίου. Για παράδειγμα, στη Βάδη-Βυρτεμβέργη ο έλεγχος της ποιότητας 

του εκπαιδευτικού προγράμματος πραγματοποιείται από το διοικητικό 

συμβούλιο του πανεπιστημίου και την ιατρική σχολή. Σε ορισμένα κρατίδια, 

όπως το Ελεύθερο Κράτος της Σαξονίας, οι νομοθεσίες υποχρεώνουν τις 

πανεπιστημιακές κλινικές να λειτουργούν υπό την εποπτεία ενός εποπτικού 

συμβουλίου.  

        Οι πανεπιστημιακές κλινικές είναι υποχρεωμένες, όπως και άλλες δημόσιες 

κλινικές, να υποβάλλονται σε ποιοτικούς ελέγχους από τη  Μικτή 

Ομοσπονδιακή Επιτροπή («Gemeinsamer Bundesausschuss»)1. 

4.   Το κρατίδιο όπου θα εγκατασταθεί η μελλοντική πανεπιστημιακή κλινική 

εγκρίνει νόμο σχετικά με την ίδρυση και τον σκοπό της κλινικής. 

α. Η μοναδική ιδιωτική πανεπιστημιακή κλινική στη Γερμανία βρίσκεται 

στην Έσση και σε αυτό το κρατίδιο έχει θεσπιστεί νομοθεσία για την 

ιδιωτικοποίηση αυτής της πανεπιστημιακής κλινικής το 2006. Η 

 
1 Η Μικτή Ομοσπονδιακή Επιτροπή («Gemeinsamer Bundesausschuss») είναι το ανώτατο όργανο λήψης 
αποφάσεων της κοινής αυτοδιοίκησης γιατρών, οδοντιάτρων, νοσοκομείων και ταμείων ασφάλισης υγείας 
στη Γερμανία. 
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πανεπιστημιακή κλινική «Marburg και Giessen» λειτουργεί υπό όρους 

ευθύνης, έχοντας συμβάσεις συνεργασίας με τα πανεπιστήμια του 

Marburg και του Giessen, καθώς και μια συμφωνία κοινοπραξίας με το 

κρατίδιο της Έσσης. Οι νομοθετικές διατάξεις που αφορούν τα 

πανεπιστήμια και τις πανεπιστημιακές κλινικές στην Έσση έχουν 

υποστεί αλλαγές. 

β.      Αφού ολοκληρώσουν τις σπουδές τους, οι φοιτητές ιατρικής εξελίσσονται 

σε εκπαιδευόμενους βοηθούς ιατρούς. Κατόπιν, κατά τη διάρκεια της 

παραμονής τους, πρέπει να αποφασίσουν αν θα ακολουθήσουν 

επαγγελματική σταδιοδρομία ή ακαδημαϊκή καριέρα, επιλέγοντας να 

ασχοληθούν με πανεπιστημιακή κλινική. 

γ.  Μια πανεπιστημιακή κλινική μπορεί να λειτουργεί μόνο με ένα 

πανεπιστήμιο που είναι προσαρτημένο σε αυτήν. Ο ιδιοκτήτης του 

δημόσιου πανεπιστημίου είναι το κρατίδιο στο οποίο βρίσκεται το 

πανεπιστήμιο. 

 

 Ελλάδα 

1.  – 

2.  Δεν υπάρχουν ιδιωτικά πανεπιστήμια ή ιδιωτικά πανεπιστημιακά νοσοκομεία. 

Το νομικό πλαίσιο καθορίζεται στο άρθρο 13 του Νόμου 1397/1983, καθώς 

και σε συγκεκριμένα Προεδρικά Διατάγματα και Υπουργικές Αποφάσεις που 

εφαρμόζονται κατά περίπτωση. 

3. – 

4.    Γενικά, τα πανεπιστημιακά νοσοκομεία στην Ελλάδα ανήκουν, νομικά στην 

κατηγορία των νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου. Παρ’ όλο που η 

πλειονότητά τους υπόκειται στην αρμοδιότητα του Υπουργείου Υγείας, 

υπάρχουν δύο εξαιρέσεις, τα πανεπιστημιακά νοσοκομεία «Αρεταίειο» και 

«Αιγινήτειο», που υπάγονται στο Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων. 

Επιπλέον, ένα πανεπιστημιακό ίδρυμα μπορεί να διοικεί περισσότερα από 

ένα νοσοκομεία, όπως συμβαίνει με το Πανεπιστήμιο Αθηνών που 
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διαχειρίζεται τα αυτόνομα νοσηλευτικά ιδρύματα «Αρεταίειο» και «Αιγινήτειο», 

καθώς και το "Ευγενίδειο Θεραπευτήριο", που λειτουργεί ως ανώνυμη 

εταιρεία και διατηρεί κλινικές της Ιατρικής Σχολής και του Τμήματος 

Νοσηλευτικής στο Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο «Αττικόν», καθώς και 

σε άλλα γενικά νοσοκομεία της Αθήνας (Λαϊκό, Ιπποκράτειο, Ευαγγελισμός 

κ.λπ.). 

(Ecprd 4869 - Στην Ελλάδα τα πανεπιστημιακά νοσοκομεία ιδρύονται με Προεδρικά Διατάγματα, 

όπως στην περίπτωση του Πανεπιστημιακού Γενικού Νοσοκομείου Ιωαννίνων (Π.Δ. Α΄/391/1986). 

Επιπλέον, οργανώνονται και δομούνται με βάση σχετικές υπουργικές αποφάσεις του αρμόδιου 

Υπουργείου Υγείας. 

Αν και δεν υπάρχουν πανεπιστημιακά νοσοκομεία όπως περιγράφονται στην Ερώτηση 1, υπάρχουν 

Μονάδες Ακαδημαϊκής Πρωτοβάθμιας Φροντίδας, που ιδρύθηκαν με Κοινή Υπουργική Απόφαση 

του Υπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων και του Υπουργού Υγείας. Στην παρ. 2 του άρθρου 24 

του Νόμου 4486/2017 για τη Μεταρρύθμιση της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας κατεπείγουσες 

ρυθμίσεις αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Υγείας και άλλες διατάξεις ορίζει ότι οι στόχοι τέτοιων 

εγκαταστάσεων είναι μεταξύ άλλων: 

α) να εκπονούν και να διεξάγουν ταχύρρυθμα προγράμματα εκπαίδευσης στην πρωτοβάθμια 

φροντίδα υγείας τα οποία απευθύνονται στους επαγγελματίες υγείας που προσλαμβάνονται 

στις τοπικές ομάδες υγείας του άρθρου 106 του ν. 4461/2017, 

β)  να υποστηρίζουν τη διά βίου εκπαίδευση των επαγγελματιών πρωτοβάθμιας φροντίδας 

υγείας που λειτουργούν ήδη στην οικεία Διοικητική Υγειονομική Περιφέρεια, καθώς και 

φοιτητών σχολών επαγγελμάτων πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας και ειδικευομένων 

γενικής ιατρικής, 

γ)  να καταρτίζουν προτάσεις στρατηγικού σχεδιασμού για την ανάπτυξη της πρωτοβάθμιας 

φροντίδας υγείας, εντάσσοντας τα κατάλληλα προγράμματα εκπαίδευσης σε όλες τις 

βαθμίδες ακαδημαϊκής και διά βίου εκπαίδευσης). 

 

 Εσθονία 

1.  Δεν υπάρχει συγκεκριμένη νομοθετική ρύθμιση για τη λειτουργία 

πανεπιστημιακών νοσοκομείων ή κλινικών. Τόσο η λειτουργία των κοινών 

νοσοκομείων και κλινικών όσο και αυτή των πανεπιστημιακών κλινικών 

ρυθμίζεται νομικά κατά τον ίδιο τρόπο. 
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2.   Υπάρχει μόνο μία πανεπιστημιακή κλινική, που ιδρύθηκε το 1992 από τη 

Δημοκρατία της Εσθονίας και το Πανεπιστήμιο Tartu. Και η κλινική αυτή και το 

πανεπιστήμιο είναι δημόσια. Σημειώνεται ότι και τα ιδιωτικά πανεπιστήμια 

έχουν τη δυνατότητα να ιδρύσουν τις δικές τους κλινικές, σύμφωνα με το 

νομικό πλαίσιο. 

3.     Η εποπτεία για τη συμμόρφωση προς τις απαιτήσεις που καθορίζονται για 

τους παρόχους υγειονομικής περίθαλψης διενεργείται από το Υγειονομικό 

Συμβούλιο, το οποίο ενεργεί υπό την αιγίδα του Υπουργείου Κοινωνικών 

Υποθέσεων. 

4.     Τα ιδιωτικά νοσοκομεία μπορούν να έχουν πανεπιστημιακές κλινικές, αν και 

δεν υπάρχει ειδική νομοθεσία που να ρυθμίζει το θέμα. Ο Νόμος για τον 

Οργανισμό Υπηρεσιών Υγείας παρέχει νομική βάση για όλες τις κλινικές. (Βλ. 

ειδικά §22 και §40-50). 

Επιπλέον, υπάρχουν νομικές ρυθμίσεις που καθορίζουν τις απαιτήσεις για 

τους τύπους νοσοκομείων, τα σχέδια λειτουργικής ανάπτυξης και τις τυπικές 

συνθήκες διαμονής στα νοσοκομεία.  

 

 Ηνωμένο Βασίλειο  

1. Δεν υπάρχει νομικός ορισμός του «πανεπιστημιακού νοσοκομείου». Πολλά 

νοσοκομεία του NHS (Εθνική Υπηρεσία Υγείας του Ηνωμένου Βασιλείου) 

έχουν τη λέξη «πανεπιστήμιο» στον τίτλο τους, καθώς συνδέονται με ένα 

συγκεκριμένο πανεπιστήμιο. Ωστόσο, άλλα νοσοκομεία που παρέχουν 

ιατρική εκπαίδευση δεν χρησιμοποιούν αυτό τον όρο (μερικές φορές 

χρησιμοποιείται ο όρος «διδασκαλικό νοσοκομείο», αν και πάλι αυτός δεν 

είναι ο επίσημος όρος γι’ αυτά τα νοσοκομεία). 

        Τόσο τα ιδιωτικά νοσοκομεία όσο και τα δημόσια νοσοκομεία στην Αγγλία 

ελέγχονται από την Επιτροπή Ποιότητας Φροντίδας (CQC). Ο νόμος για την 

υγεία και την κοινωνική περίθαλψη του 2008 καθιέρωσε το CQC ως τον 

ρυθμιστή όλων των υπηρεσιών υγείας και κοινωνικής φροντίδας ενηλίκων 
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(δείτε την ενότητα νομοθεσίας στον ιστότοπο της Επιτροπής Ποιότητας 

Φροντίδας). 

         Τα νοσοκομεία του NHS, περιλαμβανομένων εκείνων με τον όρο 

«πανεπιστήμιο» στο όνομά τους, διοικούνται από το NHS Trusts και το NHS 

Foundation Trusts2. Κάθε καταπίστευμα μπορεί να περιλαμβάνει έναν αριθμό 

μεμονωμένων νοσοκομείων. 

Η προπτυχιακή ιατρική εκπαίδευση λαμβάνει χώρα σε πανεπιστημιακές 

ιατρικές σχολές, οι οποίες συχνά συνδέονται με ένα συγκεκριμένο 

νοσοκομείο. Οι φοιτητές ωστόσο μπορούν να αναλάβουν θέσεις σε διάφορα 

περιβάλλοντα υγειονομικής περίθαλψης. Η μεταπτυχιακή ιατρική εκπαίδευση 

πραγματοποιείται κυρίως στο πλαίσιο του NHS και διεξάγεται από το 

προσωπικό του NHS. 

Η ιατρική εκπαίδευση και κατάρτιση σε ολόκληρο το Ηνωμένο Βασίλειο 

ρυθμίζεται από το Γενικό Ιατρικό Συμβούλιο (GMC).  

Συνοπτικά, το GMC αποφασίζει αν τα πανεπιστήμια πληρούν τις 

προϋποθέσεις για την έκδοση πτυχίων ιατρικής. Αυτό σημαίνει ότι καθορίζουν 

τις προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούν οι απόφοιτοι και θεσπίζουν 

πρότυπα για τη διδασκαλία και την αξιολόγηση των φοιτητών ιατρικής. 

2.   Δεν υπάρχει νομοθετική διάκριση μεταξύ δημόσιων και ιδιωτικών 

πανεπιστημίων. Τα περισσότερα πανεπιστήμια λαμβάνουν άμεση 

χρηματοδότηση από την κυβέρνηση μέσω του Γραφείου Φοιτητών, Έρευνας 

και Καινοτομίας του Ηνωμένου Βασιλείου. Επιπλέον, έχουν έμμεση 

χρηματοδότηση μέσω διδάκτρων, τα οποία για τους περισσότερους φοιτητές 

καλύπτονται από δάνεια που επιδοτούνται από την κυβέρνηση. Οι φοιτητές 

ιατρικής που πληρούν τις προϋποθέσεις μπορούν επίσης να λάβουν 

πρόσθετη χρηματοδότηση από το NHS. Ως εκ τούτου, τα περισσότερα 

χαρακτηρίζονται ως «δημόσια». 

Το 2015 το BBC ανέφερε ότι το Πανεπιστήμιο του Μπάκιγχαμ, που 

περιγράφεται ως το πρώτο ιδιωτικό πανεπιστήμιο του Ηνωμένου Βασιλείου, 

ίδρυσε την πρώτη ιδιωτική ιατρική σχολή της χώρας. Ο ιστότοπος του GMC 

 
2 Μια κατηγορία καταπιστεύματος NHS που εισήχθη το 2004, με σκοπό να δώσει στα νοσοκομεία υψηλής 
απόδοσης μεγαλύτερη οικονομική και λειτουργική ελευθερία. 

https://www.cqc.org.uk/guidance-providers/regulations-enforcement/legislation
https://www.cqc.org.uk/guidance-providers/regulations-enforcement/legislation
https://www.bbc.co.uk/news/education-30711724
https://www.gmc-uk.org/registration-and-licensing/join-the-register/registration-applications/private-uk-based-medical-colleges
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παραθέτει επίσης μια σειρά από ιδιωτικά ιατρικά κολέγια με έδρα το Ηνωμένο 

Βασίλειο που εκδίδουν πτυχία ιατρικής από πανεπιστήμια του εξωτερικού. 

Ωστόσο, το GMC αναφέρει ότι δεν εγγράφει φοιτητές μέσω αυτών των οδών. 

3. Όπως σημειώθηκε στην απάντηση στην ερώτηση 1, το GMC ρυθμίζει την 

ποιότητα των εκπαιδευτικών προγραμμάτων και η CQC ρυθμίζει την ποιότητα 

και την ασφάλεια των υπηρεσιών υγειονομικής περίθαλψης. 

4. Δεν υπάρχει συγκεκριμένη διαδικασία για την ίδρυση πανεπιστημιακής 

νοσοκομειακής κλινικής. Για να αναγνωριστεί ένα καταπίστευμα του NHS ως 

πανεπιστημιακό καταπίστευμα, πρέπει να λάβει έγκριση από το Υπουργείο 

Υγείας και Κοινωνικής Φροντίδας για αλλαγή του ονόματός του. Το Τμήμα έχει 

συμφωνήσει με την Ένωση Πανεπιστημιακών Νοσοκομείων (οργανισμό που 

εκπροσωπεί τα πανεπιστημιακά νοσοκομεία) ότι κάθε καταπίστευμα του NHS 

που επιδιώκει να περιλάβει τη λέξη «πανεπιστήμιο» στον τίτλο του πρέπει να 

υποβάλει αίτηση, για να γίνει μέλος, και να πληροί τους όρους συμμετοχής  

στην Ένωση Πανεπιστημιακών Νοσοκομείων. Ανάμεσα σε άλλα, για να είναι 

μέλος της Ένωσης Πανεπιστημιακών Νοσοκομείων, το καταπίστευμα πρέπει 

να παρέχει θέσεις πρακτικής άσκησης στο Πανεπιστήμιο για προπτυχιακούς 

φοιτητές ιατρικής και για φοιτητές από τουλάχιστον ένα άλλο επάγγελμα 

υγειονομικής περίθαλψης (οδοντιατρική, νοσηλευτική ή ένα ή περισσότερα 

από τα συγγενικά επαγγέλματα υγείας - Καταστατικό Πανεπιστημιακού 

Νοσοκομείου, σελ. 7). 

        Η ιατρική εκπαίδευση στα νοσοκομεία διεξάγεται κυρίως στο πλαίσιο του NHS, 

με το προσωπικό του NHS να αποτελεί τον κύριο φορέα της εκπαίδευσης. Δεν 

υπάρχει συγκεκριμένο πλαίσιο για τη λειτουργία της ιατρικής εκπαίδευσης σε 

ιδιωτικά νοσοκομεία, αλλά η εκπαίδευση σε νοσοκομειακά περιβάλλοντα 

πρέπει να συμμορφώνεται με τα πρότυπα που καθορίζει το GMC, είτε 

πρόκειται για νοσοκομεία του NHS είτε ιδιωτικά. Επίσης, οι υπηρεσίες υγείας 

που παρέχονται από εκπαιδευόμενους γιατρούς, είτε σε ιδιωτικούς χώρους 

είτε σε περιβάλλον NHS, πρέπει να πληρούν τα πρότυπα ασφαλείας που 

καθορίζονται από την Επιτροπή Ποιότητας Φροντίδας και να 

συμμορφώνονται με άλλες επαγγελματικές οδηγίες. 

         Οι κλινικοί ακαδημαϊκοί είναι ειδικευμένοι γιατροί που συνδυάζουν την 

εργασία ως ειδικοί γιατροί με ερευνητικές ή διδακτικές ευθύνες. Η πρόσληψή 

https://www.universityhospitals.org.uk/wp-content/uploads/2021/09/University-Hospital-Status-2021.pdf
https://www.universityhospitals.org.uk/wp-content/uploads/2021/09/University-Hospital-Status-2021.pdf
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τους ρυθμίζεται από τον κύριο εργοδότη, συνήθως το εκπαιδευτικό ίδρυμα ή 

πανεπιστήμιο. Υπάρχουν οδηγίες για τους οργανισμούς του NHS σχετικά με 

την πρόσληψη κλινικών ακαδημαϊκών με τιμητικές συμβάσεις  (Οδηγίες για 

την πρόσληψη κλινικών ακαδημαϊκών | Εργοδότες NHS). 

Τον Ιανουάριο του 2023 η Επιτροπή Επιστήμης και Τεχνολογίας της Βουλής 

των Λόρδων ολοκλήρωσε μια έρευνα για τους κλινικούς ακαδημαϊκούς στο 

NHS.  

Σημειώνεται ότι δεν υπάρχουν ιδιωτικά νοσοκομεία στο Ηνωμένο Βασίλειο 

που να έχουν χαρακτηριστεί ως πανεπιστημιακά νοσοκομεία. Όπως 

σημειώθηκε παραπάνω, το Πανεπιστήμιο του Μπάκιγχαμ, το οποίο συχνά 

αναφέρεται ως το πρώτο ιδιωτικό πανεπιστήμιο του Ηνωμένου Βασιλείου, 

φιλοξενεί ιατρική σχολή. Αυτή η ιατρική σχολή συνεργάζεται με μια σειρά από 

κοντινά δημόσια και ιδιωτικά νοσοκομεία. 

 

 
Ισπανία 

1. Η λειτουργία πανεπιστημιακών νοσοκομείων/κλινικών   ρυθμίζεται από το 

βασιλικό διάταγμα 1558/1986, το οποίο καθορίζει τις συμφωνίες μεταξύ 

πανεπιστημίων και ιδρυμάτων υγείας. Σύμφωνα με το άρθρο 4.2.5, η 

ονομασία «πανεπιστημιακό νοσοκομείο» δίνεται, όταν η συμφωνία καλύπτει 

ολόκληρο το νοσοκομείο ή το 75% των υπηρεσιών ή μονάδων περίθαλψης. 

Εάν η συμφωνία καλύπτει μόνο ορισμένες υπηρεσίες, χρησιμοποιείται ο όρος 

«νοσοκομείο συνδεδεμένο με το πανεπιστήμιο».  

2. Δεν υπάρχει καμία διαφορά μεταξύ δημόσιων και ιδιωτικών πανεπιστημίων. 

Σύμφωνα με το άρθρο 1 του βασιλικού διατάγματος, τα πανεπιστήμια, 

προκειμένου να εκπληρώσουν τα καθήκοντά τους στον τομέα της υγείας, 

έχουν στη διάθεσή τους νοσοκομεία και άλλα ιδρύματα υγείας για την 

ανάπτυξη του πρώτου, δεύτερου και τρίτου κύκλου των προγραμμάτων 

έρευνας και διδασκαλίας. Επίσης, τα πανεπιστήμια για να διδάσκουν το 

πτυχίο Ιατρικής και Χειρουργικής πρέπει να διαθέτουν τουλάχιστον ένα 

νοσοκομείο και τρία πανεπιστημιακά κέντρα πρωτοβάθμιας περίθαλψης, 

https://www.nhsemployers.org/articles/guidance-employing-clinical-academics
https://www.nhsemployers.org/articles/guidance-employing-clinical-academics
https://committees.parliament.uk/work/7064/clinical-academics-in-the-nhs/
https://committees.parliament.uk/work/7064/clinical-academics-in-the-nhs/
https://www.buckingham.ac.uk/medicine
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ώστε τα ιδρύματα αυτά να ταιριάζουν/αντιστοιχούν με εκείνα της υψηλότερης 

ποιότητας περίθαλψης στην αντίστοιχη γεωγραφική περιοχή. 

3. Σύμφωνα με το βασιλικό διάταγμα 1558/1986, το οποίο καθορίζει τις βάσεις 

για τις συμφωνίες μεταξύ πανεπιστημίων και ιδρυμάτων υγείας, η 

παρακολούθηση της ποιότητας του συστήματος υγειονομικής περίθαλψης 

ανήκει στο Υπουργείο Υγείας. 

      Επίσης, σύμφωνα με το άρθρο 104 του Νόμου 14/1986, καθιερώθηκε μόνιμη 

συνεργασία μεταξύ του Υπουργείου Υγείας και των αρμόδιων τμημάτων, ιδίως 

του Υπουργείου Παιδείας και Επιστημών, με σκοπό να διασφαλιστεί ότι η 

εκπαίδευση που λαμβάνουν οι επαγγελματίες υγείας μπορεί να ενσωματωθεί 

στις δομές υπηρεσιών του συστήματος υγείας. 

      Το βασιλικό διάταγμα 822/2021 (www.boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-

2021-15781), το οποίο θεσπίζει την οργάνωση της πανεπιστημιακής 

εκπαίδευσης και τη διαδικασία διασφάλισης της ποιότητας, ορίζει στο άρθρο 

25 ότι οι επίσημοι τίτλοι πανεπιστημίων πρέπει να αξιολογούνται από τον 

Εθνικό Οργανισμό Αξιολόγησης και Διαπίστευσης της Ποιότητας της Ισπανίας 

(ANECA) και τα ιδρύματα επιπέδου Αυτόνομης Περιφέρειας που είναι 

εγγεγραμμένα στο Ευρωπαϊκό Μητρώο Διασφάλισης Ποιότητας για την 

Ανώτατη Εκπαίδευση, σύμφωνα με τα Ευρωπαϊκά Πρότυπα και τις 

Κατευθυντήριες Γραμμές για τη Διασφάλιση της Ποιότητας της Ανώτατης 

Εκπαίδευσης. 

4. Τα πανεπιστήμια, λαμβάνοντας υπόψη τις ανάγκες ιατροφαρμακευτικής 

περίθαλψης του πληθυσμού, εκπονούν μελέτη σχετικά με τις ανάγκες 

διδασκαλίας και έρευνας στην τριτοβάθμια εκπαίδευση με βάση τα κριτήρια 

που καταρτίζονται από το Υπουργείο Παιδείας και Επιστημών και το 

Υπουργείο Υγείας και Καταναλωτή. Οι ανάγκες διδασκαλίας επιχορηγούνται 

κατόπιν συμφωνίας των αρμόδιων φορέων εκπαίδευσης και υγείας της 

αντίστοιχης αυτόνομης κοινότητας με το πανεπιστήμιο και το Εθνικό Ίδρυμα 

Υγείας (INSALUD) οι οποίοι καθορίζουν τα ιδρύματα που θα επιχορηγηθούν. 

Συγκροτείται επιτροπή αποτελούμενη από τρεις εκπροσώπους από καθένα 

από τα ακόλουθα θεσμικά όργανα: πανεπιστήμιο, αρμόδιοι φορείς για την 

τριτοβάθμια εκπαίδευση και την υγεία στις αυτόνομες κοινότητες και το Εθνικό 

Ίδρυμα Υγείας ή τον φορέα που έχει αναλάβει τα καθήκοντά του. Η Επιτροπή 
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αυτή, εντός ενός έτους, καταρτίζει το σχέδιο συμφωνίας, το οποίο, αφού 

συμφωνηθεί μεταξύ του INSALUD ή του φορέα που έχει αναλάβει τα 

καθήκοντά του και του πανεπιστημίου, αποστέλλεται στην αυτόνομη 

κοινότητα για την έγκριση και δημοσίευσή του. 

        Τα πανεπιστημιακά νοσοκομεία δεν μπορούν να συνδέονται με συμφωνία με 

περισσότερα από ένα πανεπιστήμια για την παροχή του ίδιου πτυχίου, εκτός 

από εξαιρετικές περιπτώσεις. Υπάρχει η δυνατότητα ακαδημαϊκής πρακτικής 

άσκησης σε άλλο πανεπιστήμιο από το συνεργαζόμενο βάσει ειδικής 

συμφωνίας και με προηγούμενη έγκριση του συνεργαζόμενου πανεπιστημίου. 

α. Σύμφωνα με το άρθρο 3 του βασιλικού διατάγματος το πανεπιστήμιο 

μπορεί να συνάπτει συμφωνίες και με ιδιωτικά νοσηλευτικά ιδρύματα. 

    Για να διασφαλιστούν οι διδακτικοί και ερευνητικοί στόχοι του 

πανεπιστημίου, η συμφωνία αναφέρει τον αριθμό των θέσεων των 

αναπληρωτών καθηγητών που ανήκουν στο προσωπικό του 

πανεπιστημίου και καλύπτονται από το προσωπικό του ιδιωτικού 

νοσηλευτικού ιδρύματος. 

β. Σύμφωνα με το βασιλικό διάταγμα 1558/1986 και τις διατάξεις του 

άρθρου 105 του Γενικού Υγειονομικού Νόμου, ιδρύονται θέσεις 

ειδικευμένων ιατρών του νοσηλευτικού ιδρύματος σχετικές με θέσεις 

διδασκαλίας στο προσωπικό του Πανεπιστημιακού Διδακτικού Σώματος. 

Επίσης, η συμφωνία καθορίζει τον αριθμό των θέσεων αναπληρωτών 

καθηγητών που ανήκουν στο προσωπικό του πανεπιστημίου και οι 

οποίες πρέπει να καλυφθούν υποχρεωτικά από προσωπικό του 

συμφωνηθέντος νοσηλευτικού ιδρύματος. Παράλληλα, η συμφωνία 

καθορίζει τον τρόπο μείωσης ή επέκτασης του αριθμού των θέσεων 

συνεργατών και του αριθμού των θέσεων αναπληρωτών καθηγητών 

που διατίθενται στο προσωπικό του υγειονομικού ιδρύματος. 

        Το συμβεβλημένο με το πανεπιστήμιο προσωπικό που δεν κατέχει τον 

τίτλο του γιατρού, καθώς και οι ειδικευόμενοι γιατροί που 

πραγματοποιούν εξειδικευμένη εκπαίδευση στα συμφωνηθέντα 

ιδρύματα έχουν ένα μερίδιο θέσεων σε διδακτορικά προγράμματα του 

πανεπιστημίου στον τομέα των επιστημών υγείας, προκειμένου να 
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αποκτήσουν τον τίτλο του γιατρού σε αυτά. Τα πανεπιστήμια μπορούν 

να επικυρώνουν τα διδακτορικά μαθήματα και τα σεμινάρια που 

αναφέρονται στο άρθρο 6 του βασιλικού διατάγματος 185/1985, καθώς 

και τις αντίστοιχες πιστωτικές μονάδες τους για τους ειδικευμένους 

ιατρούς που έχουν παρακολουθήσει πρόγραμμα εξειδικευμένης 

εκπαίδευσης που συνδέεται άμεσα με τα διδακτορικά προγράμματα.  

    Επίσης, οι λέκτορες που κατέχουν συνδεδεμένη θέση έχουν τα 

δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που απορρέουν από την ιδιότητά τους 

ως πανεπιστημιακοί διδακτικοί φορείς και ως καταστατικό προσωπικό 

του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης ή του επιδοτούμενου ιδρύματος. 

γ.     Υπάρχουν πολλά πανεπιστημιακά νοσοκομεία, όπως τα ακόλούθα: 

• Hospital Universitario La Paz, 

• Hospital Clínic de Barcelona, 

• Γενικό Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο «Gregorio Marañón», 

• Hospital Universitario 12 de Octubre, 

• Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο «Vall D'Hebron», 

• Hospital Universitari Politècnic La Fe, 

• Hospital Universitario Ramón y Cajal, 

• Hospital Universitario Virgen del Rocío. 

 

 

Καναδάς 

 

1.     Στον Καναδά το σύστημα υγειονομικής περίθαλψης αποτελεί κοινή ευθύνη 

μεταξύ της ομοσπονδιακής κυβέρνησης και των κυβερνήσεων των επαρχιών 

και περιφερειών. Ο Νόμος περί Υγείας του Καναδά (R.S.C., 1985, c. C-6, 

https://laws-lois.justice.gc.ca/eng/acts/c-6/page-1.html) διευκρινίζει τι πρέπει 

να πληρούν τα επαρχιακά και περιφερειακά σχέδια ασφάλισης υγείας. Κάθε 

επαρχιακή και περιφερειακή κυβέρνηση διαχειρίζεται το δικό της σύστημα 

υγειονομικής περίθαλψης και εκπαίδευσης, γι’ αυτό οι κανονισμοί μπορεί 

διαφέρουν σε κάθε περιοχή. Η λειτουργία των πανεπιστημιακών νοσοκομείων 

και των κλινικών στα δημόσια νοσοκομεία ανήκει στις αποκλειστικές 

https://laws-lois.justice.gc.ca/eng/acts/c-6/page-1.html
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αρμοδιότητες των επαρχιών και περιφερειών. Ακολουθούν παραδείγματα 

σχετικά με τον τρόπο που οι επαρχίες της Βρετανικής Κολομβίας και του 

Οντάριο επιβλέπουν τη λειτουργία των πανεπιστημιακών νοσοκομείων και 

κλινικών. 

Βρετανική Κολομβία 

 Η λειτουργία των δημόσιων νοσοκομείων ρυθμίζεται από τον Νόμο περί 

Νοσοκομείων (RSBC 1996, κεφάλαιο 200), ο οποίος ορίζει ότι το νοσοκομείο 

πρέπει να παρέχει εγκαταστάσεις εντός ή πλησίον του νοσοκομείου για τη 

διδασκαλία των φοιτητών ιατρικής του πανεπιστημίου από προσωπικό του 

νοσοκομείου και από καθηγητές και μέλη του διδακτικού προσωπικού της 

ιατρικής σχολής του πανεπιστημίου. 

Το σύστημα μεταδευτεροβάθμιας εκπαίδευσης της επαρχίας ρυθμίζεται από 

τον Νόμο περί Πανεπιστημίων (RSBC 1996, Κεφάλαιο 468). 

 Οντάριο 

 Η λειτουργία των δημόσιων νοσοκομείων ρυθμίζεται από τον Νόμο περί 

Δημόσιων Νοσοκομείων (R.S.O. 1990, c. P.40- 

https://www.ontario.ca/laws/statute/90p40). Τα πανεπιστημιακά νοσοκομεία 

κατατάσσονται στην ομάδα Α του νόμου, δηλαδή νοσοκομεία που παρέχουν 

διευκολύνσεις για τη διδασκαλία φοιτητών ιατρικής, κατόπιν γραπτής 

συμφωνίας μεταξύ του νοσοκομείου και του πανεπιστημίου με το οποίο είναι 

συνδεδεμένο. 

Το επαρχιακό εκπαιδευτικό σύστημα ρυθμίζεται από τον Νόμο R.S.O. 1990, 

c. E.2. 

2.  Τα ιδιωτικά πανεπιστήμια δεν συνδέονται με δημόσια νοσοκομεία. 

3.  Tα πρότυπα των εκπαιδευτικών προγραμμάτων και της υγειονομικής 

περίθαλψης μπορεί να διαφέρουν από επαρχία σε επαρχία. 

         Εκπαιδευτικά προγράμματα 

        Τα νοσοκομεία που συνεργάζονται με τις ιατρικές σχολές των συνδεδεμένων 

πανεπιστημίων είναι επίσης δημόσια ιδρύματα υγειονομικής περίθαλψης και 

υπόκεινται στην αντίστοιχη επαρχιακή ή εδαφική νομοθεσία.  Τα νοσοκομεία 



29 
 

μπορεί να είναι διαπιστευμένα από τον Οργανισμό Προτύπων Υγείας (HSO) 

και τη Διαπίστευση του Καναδά (https://accreditation.ca/about/), οι οποίοι 

είναι ανεξάρτητοι, μη κυβερνητικοί, μη κερδοσκοπικοί οργανισμοί, αλλά αυτό 

μπορεί να διαφέρει από περιοχή σε περιοχή.  

         Άλλοι φορείς διαπίστευσης στον Καναδά είναι το Royal College of Physicians 

and Surgeons of Canada (RCPSC), το College of Family Physicians of 

Canada (CFPC) και το Collège des médecins du Québec (CMQ). 

Παροχή υπηρεσιών σε δημόσια πανεπιστημιακά νοσοκομεία ή κλινικές 

Οι επαρχιακές και εδαφικές κυβερνήσεις διαχειρίζονται την άσκηση της 

ιατρικής μέσω της νομοθεσίας και των κολλεγίων ιατρών και χειρουργών τους. 

Βρετανική Κολομβία 

Ο Νόμος περί Νοσοκομείων της κάθε επαρχίας ρυθμίζει τα καθήκοντα των 

νοσοκομείων και απαιτεί από τα δημόσια νοσοκομεία να διαθέτουν διοικητικό 

συμβούλιο και εσωτερικούς κανονισμούς για τη διαχείριση των προτύπων 

περίθαλψης των ασθενών.  

Επιπλέον, το Σώμα Ιατρών και Χειρουργών της Βρετανικής Κολομβίας 

(CPSBC) διασφαλίζει ότι οι γιατροί της επαρχίας τους κατέχουν τα προσόντα 

να ασκούν το επάγγελμα. 

Οντάριο 

Ο Νόμος περί Δημόσιων Νοσοκομείων, (R.S.O. 1990, c. P.40) καθορίζει τα 

καθήκοντα για τα νοσοκομεία της επαρχίας. Τα διοικητικά συμβούλια των 

νοσοκομείων είναι υπεύθυνα για τις καθημερινές λειτουργικές αποφάσεις 

σχετικά με τον τρόπο κατανομής της δημόσιας χρηματοδότησης που 

λαμβάνουν και είναι υπόλογοι στο Ontario Health και στην κυβέρνηση για την 

ποιότητα και την αποτελεσματικότητα της περίθαλψης που παρέχουν.  

Επιπλέον, το Σώμα Ιατρών και Χειρουργών του Οντάριο (CPSO) έχει 

αναπτύξει έναν πρακτικό οδηγό και πολιτικές, για να καθοδηγεί τους φοιτητές 

ιατρικής και τους επαγγελματίες.  

4.  α. Το σύστημα υγειονομικής περίθαλψης αποτελεί δημόσια 

χρηματοδότηση από ομοσπονδιακά, επαρχιακά και περιφερειακά 
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φορολογικά έσοδα.  Ο περί Υγείας Νόμος προβλέπει τη διαχείριση του 

επαρχιακού και περιφερειακού σχεδίου ασφάλισης υγειονομικής 

περίθαλψης σε μη κερδοσκοπική βάση από δημόσια αρχή. 

          Δεν υπάρχουν ιδιωτικά νοσοκομεία. 

 β.  Ορισμένα πανεπιστήμια έχουν ιατρικές κλινικές, επιτρέποντας σε όλους 

τους φοιτητές τους να έχουν πρόσβαση στις υπηρεσίες 

ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης. Δεν υπάρχουν δημόσια διαθέσιμες 

πληροφορίες σχετικά με την απασχόληση των φοιτητών ιατρικής σε 

πανεπιστημιακές κλινικές. 

 γ.  Δεν λειτουργούν ανεξάρτητα πανεπιστημιακά νοσοκομεία. 

 

 
Λετονία 

1. Η λειτουργία πανεπιστημιακών νοσοκομείων/κλινικών ρυθμίζεται από τον 

Νόμο περί Ιατρικής Περίθαλψης (https://likumi.lv/ta/en/en/id/44108-medical-

treatment-law).  

2. Δεν έχει απαντηθεί. 

3. Στη Λετονία υπάρχουν 3 πανεπιστημιακά νοσοκομεία: Children's Clinical 

University Hospital, Pauls Stradiņš και το Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο «Riga 

East.» Αυτά τα νοσοκομεία αποτελούν τη βάση για την εκπαίδευση των 

φοιτητών του Πανεπιστημίου «Riga Stradiņš» και του Πανεπιστημίου της 

Λετονίας, που πραγματοποιούν ιατρικές σπουδές.  

4.   α. Παρ’ όλο που δεν υπάρχει λεπτομερές νομοθετικό πλαίσιο σχετικά με τη 

λειτουργία πανεπιστημιακών κλινικών σε ιδιωτικά νοσοκομεία, όλα τα 

ιατρικά ιδρύματα πρέπει να ακολουθούν τον νόμο περί ιατρικής 

περίθαλψης. 

β.  Στη Λετονία υπάρχουν 2 πανεπιστήμια που παρέχουν πρόγραμμα 

ανώτερων επαγγελματικών σπουδών στην ιατρική τα οποία ακολουθούν 

τον Νόμο για τα Ιδρύματα Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης 

(https://likumi.lv/ta/en/en/id/37967). 

γ. Δεν υπάρχουν ανεξάρτητα πανεπιστημιακά νοσοκομεία στη Λετονία. 

 

https://likumi.lv/ta/en/en/id/37967
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Λιθουανία 

1.   Η λειτουργία πανεπιστημιακών νοσοκομείων/κλινικών ρυθμίζεται από τον 

Νόμο για τα Ιδρύματα Ιατροφαρμακευτικής Περίθαλψης (https://e-

seimas.lrs.lt/portal/legalAct/lt/TAD/TAIS.29546/asr).  

2.    Η λειτουργία πανεπιστημιακών νοσοκομείων/κλινικών στα δημόσια 

νοσοκομεία περιλαμβάνει μόνο δημόσια πανεπιστήμια.  

3.  Οι επικεφαλής των πανεπιστημιακών νοσοκομείων κάθε πέντε χρόνια 

οργανώνουν διαδικασία πιστοποίησης των προσόντων των επαγγελματιών 

υγείας στα πανεπιστημιακά νοσοκομεία, της ικανότητάς τους να εκτελούν τα 

καθήκοντα που καθορίζονται στην περιγραφή της θέσης εργασίας και των 

επιτευχθέντων επιδόσεων. Οι πιστοποιήσεις διενεργούνται σύμφωνα με τις 

διαδικασίες ενημέρωσης και διαβούλευσης που προβλέπονται στον εργατικό 

κώδικα. Σε περίπτωση που επαγγελματίας υγείας πανεπιστημιακού 

νοσοκομείου λάβει μη ικανοποιητική βαθμολογία, καταρτίζεται σχέδιο 

βελτίωσης της απόδοσής του για περίοδο τουλάχιστον δύο μηνών και στη 

συνέχεια επαναξιολογείται. Εάν ο επαγγελματίας υγείας εξακολουθεί να 

λαμβάνει μη ικανοποιητική βαθμολογία κατά την επαναξιολόγηση, απολύεται 

από τη θέση του. Στις συνεδριάσεις των επιτροπών πιστοποίησης που 

συγκροτούν οι επικεφαλής των πανεπιστημιακών νοσοκομείων δικαιούται να 

παρίσταται ως παρατηρητής ένας εκπρόσωπος των εργαζομένων. Επίσης, 

ορίζεται Εποπτικό Συμβούλιο σύμφωνα με το άρθρο 33(6) του περί 

Ιδρυμάτων Υγειονομικής Περίθαλψης Νόμου. 

4. Τα κρατικά πανεπιστήμια μαζί με το Υπουργείο Υγείας μπορούν να είναι 

ιδρυτές δημόσιων ιδρυμάτων του εθνικού συστήματος υγείας κατόπιν άδειας 

της κυβέρνησης.  

 α. Μόνο σε δημόσια νοσοκομεία μπορούν να λειτουργούν 

πανεπιστημιακές κλινικές.  

 β.  Τα πανεπιστημιακά νοσοκομεία προσλαμβάνουν επαγγελματίες υγείας 

[εκτός από ειδικευόμενους γιατρούς και ειδικευόμενους οδοντιάτρους) 

με δημόσιο διαγωνισμό, ο οποίος διοργανώνεται από τον επικεφαλής 

του ιδρύματος (άρθρο 15.6 του Νόμου)]. 
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 γ.  Υπάρχουν πανεπιστημιακά νοσοκομεία στις τρεις μεγαλύτερες πόλεις,  

το Βίλνιους, το Κάουνας και την Κλαϊπέντα, τα οποία ανήκουν στο 

κράτος. 

 

 
Λουξεμβούργο  

Δεν υπάρχει νομοθετικό πλαίσιο για τη λειτουργία πανεπιστημιακών νοσοκομείων 

ή κλινικών. 

Το Centre Hospitalier de Luxembourg (CHL) είναι το δημόσιο νοσοκομείο του 

Λουξεμβούργου, το οποίο είναι συνδεδεμένο με το Πανεπιστήμιο του 

Λουξεμβούργου. Το CHL συμμετέχει στη διδασκαλία φοιτητών ιατρικής στο 

Πανεπιστήμιο του Λουξεμβούργου. Επιπλέον, το CHL είναι εγκεκριμένος χώρος 

εκπαίδευσης, για ιατρούς, φαρμακοποιούς και βιολόγους, από το βελγικό 

Υπουργείο Υγείας και από πολλά βελγικά, γαλλικά και γερμανικά πανεπιστήμια. 

Ωστόσο, δεν είναι πανεπιστημιακό νοσοκομείο, γι’ αυτό δεν υπάρχει ειδική 

νομοθεσία. 

 

 
Ολλανδία 

1. Στην Ολλανδία υπάρχει ο Νόμος για την Είσοδο Παρόχων Ιατρικής 

Περίθαλψης («Wtza-Wet toetreding zorgaanbieders Wet toetreding 

zorgaanbieders»). Ο νόμος για την Είσοδο Παρόχων Φροντίδας (Wtza) έχει 

νέους κανόνες εισόδου για ενίσχυση της διαφάνειας, και της ποιότητας. 

(https://wetten.overheid.nl/jci1.3:c:BWBR0043797&z=2022-01-01&g=2022-

01-01 , https://www.toetredingzorgaanbieders.nl/) 

Υπάρχει ο Νόμος για την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση και την Επιστημονική 

Έρευνα (Κεφάλαιο 12 - Η διοίκηση και η οργάνωση των εκπαιδευτικών 

νοσοκομείων).(https://wetten.overheid.nl/BWBR0005682/2023-09-

01/#Hoofdstuk12). 

Στην Ολλανδία υπάρχουν 8 ακαδημαϊκά νοσοκομεία (πανεπιστημιακά ιατρικά 

κέντρα), όπου οι φοιτητές ιατρικής εκπαιδεύονται ως γιατροί ή ειδικευμένοι 

γιατροί. 

https://wetten.overheid.nl/jci1.3:c:BWBR0043797&z=2022-01-01&g=2022-01-01
https://wetten.overheid.nl/jci1.3:c:BWBR0043797&z=2022-01-01&g=2022-01-01
https://www.toetredingzorgaanbieders.nl/
https://wetten.overheid.nl/BWBR0005682/2023-09-01/#Hoofdstuk12
https://wetten.overheid.nl/BWBR0005682/2023-09-01/#Hoofdstuk12
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2. Τα νοσοκομεία δεν είναι δημόσιοι φορείς, αλλά είναι ιδρύματα ιδιωτικού 

δικαίου. Επίσης, δεν υπάρχουν ιδιωτικά νοσοκομεία με κίνητρο το κέρδος, 

αλλά στεγάζονται σε ιδιωτικά ιδρύματα με μη κερδοσκοπικό καθεστώς. Η 

νομική ανεξαρτησία των νοσοκομείων συμβαδίζει με την κυβερνητική 

συμμετοχή, αφού η κυβέρνηση θεωρείται υπεύθυνη για την προσβασιμότητα, 

την οικονομική προσιτότητα και την ποιότητα της υγειονομικής περίθαλψης. 

Αυτό εκφράζεται μεταξύ άλλων σε νόμους και κανονισμούς σχετικά με την 

ποιότητα της περίθαλψης και την εντατική εποπτεία της μέσω της 

επιθεώρησης υγειονομικής περίθαλψης (IGZ). (IGZ). 

https://english.igj.nl/about-us 

3. Η Επιθεώρηση Υγείας και Νεολαίας (IGJ) αξιολογεί τους στόχους και τους 

δείκτες βελτίωσης για τα νοσοκομεία και εποπτεύει την ιατρική ειδική 

περίθαλψη σε ιδιωτικές κλινικές. Η Επιθεώρηση ερευνά επίσης συγκεκριμένα 

θέματα υψηλού κινδύνου εντός των νοσοκομείων. 

4. Δεν έχει απαντηθεί. 

 

 

 

Ουγγαρία 

 

  

1. Η βασικότερη νομοθεσία για την ιατρική εκπαίδευση στην Ουγγαρία είναι ο 

Νόμος CCIV του 2011 για την Εθνική Τριτοβάθμια Εκπαίδευση.  

Επιπλέον, το νομικό πλαίσιο αποτελούν και τα ακόλουθα: 

• Νόμος CLIV του 1997 για την Υγεία,  

• Νόμος C του 2020 για την Απασχόληση στις Υπηρεσίες Υγείας,  

• Κανονισμός EüM αριθ. 16/2010. (IV. 15.) σχετικά με τους Λεπτομερείς 

Κανόνες για την Ανώτερη Επαγγελματική Κατάρτιση στον Τομέα της 

Υγείας. 

Σύμφωνα με τον Νόμο CCIV του 2011, τα πανεπιστήμια που παρέχουν 

σπουδές ιατρικής και επιστημών υγείας έχουν τη δυνατότητα: 

• να λειτουργούν κλινικό κέντρο ως μέρος του πανεπιστημίου, 

https://www.igj.nl/zorgsectoren/ziekenhuizen-en-klinieken/toezicht-op-ziekenhuizen
https://english.igj.nl/about-us
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• να διατηρούν φορέα παροχής υπηρεσιών υγείας σε οργανωτικό          

πλαίσιο ξεχωριστό από το πανεπιστήμιο. 

Επίσης, τα πανεπιστήμια αυτά μπορούν, για σκοπούς πρακτικής άσκησης, 

να συμφωνούν με πάροχο υγειονομικής περίθαλψης για την εκτέλεση 

νοσοκομειακών, εξωνοσοκομειακών ειδικών και φαρμακευτικών καθηκόντων. 

Στην περίπτωση αυτή, σύμφωνα με το άρθρο 97, ο φορέας συντήρησης του 

κλινικού κέντρου είναι το ίδρυμα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Ο πρύτανης και 

ο καγκελάριος (ή ο οικονομικός διευθυντής) ασκούν τα δικαιώματα του 

ιδιοκτήτη. 

Ένας πάροχος υγειονομικής περίθαλψης μπορεί να συσταθεί με χωριστό 

ιδρυτικό έγγραφο ή άλλο ιδρυτικό έγγραφο του ιδρύματος τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης. 

Αυτού του είδους τα νοσοκομεία είναι υπεύθυνα κυρίως για την εκπαίδευση 

γιατρών και επαγγελματιών υγείας, οι όροι της οποίας καθορίζονται στους 

οργανωτικούς και λειτουργικούς κανόνες του νοσοκομείου. Γενικά, ο 

διευθυντής επιστημών και εκπαίδευσης είναι υπεύθυνος για τη διαχείριση των 

δραστηριοτήτων εκπαίδευσης και συνεχιζόμενης εκπαίδευσης του 

νοσοκομείου. 

2.  Η ιατρική εκπαίδευση θεωρείται κρατική αρμοδιότητα, δεν υπάρχει ιδιωτική 

ιατρική εκπαίδευση. 

3. Το πρόγραμμα κατάρτισης ετοιμάζεται από τις αρμόδιες επιτροπές της 

σχολής. Κατόπιν πρότασης του συμβουλίου της σχολής, το πρόγραμμα 

εγκρίνεται από τη σύγκλητο του πανεπιστημίου. 

Η οργανωμένη συνεχιζόμενη κατάρτιση των πτυχιούχων ιατρικής (γιατρών, 

οδοντιάτρων, φαρμακοποιών) οργανώνεται, διευθύνεται και εποπτεύεται από 

τα ιατρικά πανεπιστήμια.  

Η διδασκαλία των μετακλητών φοιτητών ιατρικής πραγματοποιείται από τα 

καθορισμένα τμήματα βάσει εκπαιδευτικού σχεδίου που εγκρίνεται από τον 

πρύτανη του οικείου ιατρικού πανεπιστημίου.  
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Κατά τη διάρκεια των δύο πρώτων ετών της εκπαίδευσής τους, οι 

ειδικευόμενοι ασκούν την ιατρική στα οικεία τμήματα σύμφωνα με τους 

κανονισμούς και τις κατευθυντήριες γραμμές της Ιατρικής Σχολής του 

πανεπιστημίου.  

Μετά τα δύο πρώτα έτη, ο προϊστάμενος του τμήματος είναι υπεύθυνος για 

την προετοιμασία του ασκούμενου ειδικευομένου για τις εξετάσεις ειδικότητας 

και ως εκ τούτου καταρτίζει ένα σχέδιο εκπαίδευσης για τον ασκούμενο 

ειδικευόμενο.  

Η εκπαίδευση των γιατρών εντός του νοσοκομείου και η εκπαίδευση των 

εκπαιδευόμενων γιατρών και των φοιτητών ιατρικής κατά την πρακτική 

άσκηση στο νοσοκομείο οργανώνεται από τον υπεύθυνο εκπαίδευσης του 

οικείου νοσοκομείου βάσει σχεδίου εκπαίδευσης που εγκρίνεται από τον 

διευθυντή επιστήμης και εκπαίδευσης. 

4. (α) Η ιατρική εκπαίδευση θεωρείται κρατική αρμοδιότητα. Δεν υπάρχει 

ιδιωτική ιατρική εκπαίδευση. 

(β)  Σύμφωνα με τον Νόμο για την Απασχόληση στις Υπηρεσίες 

Ιατροφαρμακευτικής Περίθαλψης του 2020, το υγειονομικό προσωπικό 

σε κλινικό κέντρο ανώτατου ιατρικού εκπαιδευτικού ιδρύματος μπορεί 

να ασκεί επαγγελματικές, διδακτικές, ερευνητικές και επιστημονικές 

δραστηριότητες, ανεξάρτητα από το νομικό καθεστώς και τη θέση του 

με την επιφύλαξη των προσόντων και άλλων επαγγελματικών 

απαιτήσεων που ισχύουν για τη δραστηριότητα (άρθρο 99/Δ). 

(γ) Δεν έχει απαντηθεί. 

 

 Πολωνία 

1. Το εν λόγω ζήτημα ρυθμίζεται από τον Νόμο της 15ης Απριλίου 2011 για την 

Ιατρική Δραστηριότητα. 
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2. Οι διατάξεις του νόμου ισχύουν είτε για δημόσια ιατρικά πανεπιστήμια είτε για 

δημόσια πανεπιστήμια που ασκούν διδακτική και ερευνητική δραστηριότητα 

στον τομέα των ιατρικών επιστημών. 

 

3. Ο Υπουργός Υγείας. 

 

4. Πανεπιστημιακή νοσοκομειακή κλινική που ιδρύεται ή λειτουργεί από ιατρικό 

πανεπιστήμιο ασκεί θεραπευτικές δραστηριότητες και υποχρεούται να εκτελεί 

καθήκοντα προ και μεταπτυχιακής εκπαίδευσης στο ιατρικό επάγγελμα, σε 

συνδυασμό με την παροχή υπηρεσιών υγείας και την προαγωγή της υγείας. 

Ένα τέτοιο νοσοκομείο λειτουργεί βάσει καταστατικού που χορηγείται από το 

πανεπιστήμιο που ίδρυσε το νοσοκομείο. 

 Άλλοι φορείς που ασκούν ιατρικές δραστηριότητες (νοσοκομεία) μπορούν να 

διαθέσουν τις οργανωτικές μονάδες που είναι απαραίτητες στα ιατρικά 

πανεπιστήμια για τη διεξαγωγή τέτοιων διδακτικών και ερευνητικών 

δραστηριοτήτων. Η πρόβλεψη αυτή γίνεται βάσει συμφωνίας αστικού δικαίου 

μεταξύ του ιατρικού πανεπιστημίου και του φορέα που ασκεί ιατρικές 

δραστηριότητες. Η συμφωνία απαιτεί την έγκριση του Υπουργού 

Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης και Επιστήμης και του Υπουργού Υγείας. 

α. Τα πανεπιστήμια μπορούν να συνάψουν συμφωνίες συνεργασίας με 

ιδιωτικά νοσηλευτήρια. 

β. Ακαδημαϊκοί και διδακτορικοί φοιτητές σε Ιατρικές Σχολές 

Πανεπιστημίων  ή ομοσπονδίες φορέων του συστήματος τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης και επιστήμης που δραστηριοποιούνται  στον τομέα των 

ιατρικών επιστημών απασχολούνται σε πανεπιστημιακές κλινικές: 

• στο πλαίσιο εργασιακού χρόνου βάσει  σύμβασης εργασίας που 

καθορίζει καθήκοντα διδασκαλίας, έρευνας και παροχής 

υπηρεσιών υγείας, μπεριλαμβανομένων υπηρεσιών υψηλής 

εξειδίκευσης, και· 

• στη βάση σύμβασης αστικού δικαίου που καθορίζει, ιδίως, 

διδασκαλικά και ερευνητικά καθήκοντα, καθώς και παροχή 

υπηρεσιών υγείας, περιλαμβανομένων υπηρεσιών υψηλής 

εξειδίκευσης. 

γ. Δεν λειτουργούν ανεξάρτητα πανεπιστημιακά νοσοκομεία. 
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 Πορτογαλία 

1. Δυνάμει του Νόμου 52/2022 της 4ης Αυγούστου 2022 (Άρθρο 31) εκδίδονται 

Κανονισμοί λειτουργίας της Εθνικής Υπηρεσίας Υγείας (SNS). Με βάση τους 

κανονισμούς, η Εθνική Υπηρεσία Υγείας είναι αρμόδια για την προαγωγή των 

μονάδων υγείας που υπάγονται σε αυτή, συμπεριλαμβανομένων των 

πανεπιστημιακών κλινικών και των εκπαιδευτικών νοσοκομείων.  Στο 

Κεφάλαιο IV του σχετικού νόμου (άρθρα 63 έως 102) γίνεται αναφορά στις 

αρμοδιότητες ιδρυμάτων υγείας, συμπεριλαμβανομένων της κλινικής έρευνας 

και καινοτομίας στον τομέα της υγείας, της κατάρτισης και της διδασκαλίας, 

υπό τους όρους που θα οριστούν στον εσωτερικό κανονισμό του εκάστοτε 

ιδρύματος. 

Στον Νόμο 61/2018 της 3ης Αυγούστου 2018 καθορίζονται το νομικό πλαίσιο 

που ισχύει για τα κλινικά ακαδημαϊκά κέντρα, καθώς και οι προϋποθέσεις για 

την ολοκληρωμένη ανάπτυξη των δραστηριοτήτων περίθαλψης, διδασκαλίας 

και κλινικής έρευνας. 

  

2.    Στον Νόμο  206/2004 της 19ης Αυγούστου 2004 περιλαμβάνονται νοσοκομεία 

του δικτύου υπηρεσιών νοσοκομειακής υγειονομικής περίθαλψης· και φορείς 

που ενσωματώνονται στα δίκτυα πρωτοβάθμιας και μακροχρόνιας 

περίθαλψης, υπηρεσίες, τμήματα και λειτουργικές μονάδες των 

προαναφερθέντων ιδρυμάτων, των οποίων η διοικητική αυτονομία και οι 

επιστημονικές, παιδαγωγικές και επαγγελματικές ικανότητες επιτρέπουν την 

υπογραφή πρωτοκόλλου συνεργασίας με εκπαιδευτικό ίδρυμα· και άλλα 

ιδρύματα του δημόσιου ή ιδιωτικού τομέα υγείας, τα οποία, δυνάμει του 

σκοπού τους, μπορούν να ενεργούν σε συνδυασμό με εκπαιδευτικά και 

ερευνητικά ιδρύματα στον τομέα των επιστημών και τεχνολογιών υγείας.  

Ο χαρακτηρισμός «πανεπιστημιακό νοσοκομείο» απονέμεται σε νοσοκομεία 

με πανεπιστημιακή διδασκαλία, τα οποία, σε καθεμία από τις υπηρεσίες εντός 

των τμημάτων τους τηρούν τις ακόλουθες σωρευτικές απαιτήσεις: 

α)  Ύπαρξη σημαντικού αριθμού ειδικών ιατρών με νοσοκομειακή εμπειρία. 

 β)  Δυνατότητα παροχής υπηρεσιών βοήθειας, αποδεδειγμένη με επιδόσεις 

και χρήση σύγχρονων τεχνικών και τεχνολογιών και ερευνητική 

ικανότητα. 
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Η αξιολόγηση συμμόρφωσης με τις απαιτήσεις διενεργείται από επιτροπή 

εμπειρογνωμόνων που συστήνεται με εντολή των Υπουργών Υγείας και 

Επιστημών και Ανώτατης Εκπαίδευσης. 

Οι ονομασίες «πανεπιστημιακή υπηρεσία» ή «πανεπιστημιακή κλινική» 

αναφέρονται  σε υπηρεσίες, τμήματα και λειτουργικές μονάδες των 

πανεπιστημιακών νοσοκομείων που συμμετέχουν σε διδακτικές 

δραστηριότητες. 

Ο χαρακτηρισμός «πανεπιστημιακό νοσοκομείο» αποδίδεται, κατόπιν 

αίτησης του νοσοκομείου, με κοινή εντολή των Υπουργών Υγείας και 

Επιστημών και Ανώτατης Εκπαίδευσης. 

     Το δικαίωμα χρήσης των ονομασιών (τίτλων) τερματίζεται με κοινή εντολή των 

Υπουργών Υγείας και Επιστημών και Ανώτατης Εκπαίδευσης, όταν 

παρουσιαστεί αδυναμία και δεν πληρούνται πλέον οι προϋποθέσεις 

απόδοσής τους.  

         Στον Νόμο 61/2018 της 3ης Αυγούστου 2018 ορίζεται το νομικό πλαίσιο για τα 

κλινικά ακαδημαϊκά κέντρα. Συγκεκριμένα, στο άρθρο 3 ορίζεται ότι τα κλινικά 

ακαδημαϊκά κέντρα είναι ολοκληρωμένες δομές με δραστηριότητες 

φροντίδας, διδασκαλίας, κλινικής και μεταφραστικής έρευνας, που συνδέουν 

μονάδες παρόχων υγειονομικής περίθαλψης με δημόσια ή ιδιωτικά ανώτερα 

εκπαιδευτικά ιδρύματα ή/και ερευνητικά ιδρύματα. Στο άρθρο 5 του ίδιου 

νόμου αναφέρεται ότι τα κλινικά ακαδημαϊκά κέντρα μπορούν να λάβουν τη 

μορφή κοινοπραξίας ή ένωσης και να υιοθετήσουν μια ονομασία και ένα 

μοντέλο διαχείρισης ανάλογα με τον σκοπό τους. 

 

3.     Όσον αφορά την εξωτερική αποτίμηση της δραστηριότητας που ασκείται στα 

κλινικά ακαδημαϊκά κέντρα, το νομικό της καθεστώς ορίζεται στο άρθρο 22 

του Νόμου 61/2018 της 3ης Αυγούστου 2018, σε συνδυασμό με τον 

Κανονισμό 735/2021 της 6ης Αυγούστου 2021 του Ιδρύματος Επιστήμης και 

Τεχνολογίας, που καθορίζει τους όρους της εξωτερικής αξιολόγησης των 

κλινικών ακαδημαϊκών κέντρων. 

Συνεπώς, το άρθρο 22 (1) (2) έως (4) και (6) του Νόμου 61/2018 της 3ης 

Αυγούστου 2018 ορίζει τα ακόλουθα: 

Η δραστηριότητα των κλινικών ακαδημαϊκών κέντρων υπόκειται σε εξωτερική 

αξιολόγηση, με την επιφύλαξη των αρχών της ποιότητας, της αμεροληψίας, 
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της διαφάνειας και της ανεξαρτησίας, η οποία λαμβάνει υπόψη τα 

αποτελέσματα της αξιολόγησης ή της διαπίστευσης κάθε μέλους του κλινικού 

ακαδημαϊκού κέντρου στους τομείς της έρευνας, ιατρικής βοήθειας και 

διδασκαλίας που διεξάγονται από το Ίδρυμα Επιστήμης και Τεχνολογίας, I. P. 

[Fundação para a Ciência e Tecnologia, I. P. (FCT, I. P.)] ή μια υπηρεσία που 

υποδεικνύεται από τη FCT, I. P., από την Κεντρική Διαχείριση του Συστήματος 

Υγείας, I. P. [Administração Central do Sistema de Saúde, I. P. (ACSS, I. P.)], 

από τον Οργανισμό Αξιολόγησης και Διαπίστευσης της Τριτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης [Agência de Avaliação e Acreditação do Ensino Superior 

(A3ES)] ή από τη Διεύθυνση -General of Health [Direção-Geral da Saúde 

(DGS)], που συντονίζεται από τη FCT, I.P., ή από μια υπηρεσία που θα 

διοριστεί από τη FCT, I.P., από κοινού με την ACSS, I.P. 

 

4. Η κλινική πρακτική και οι δραστηριότητες κατάρτισης και έρευνας στον τομέα 

της επαγγελματικής εκπαίδευσης υπηρεσιών υγείας μπορούν να 

πραγματοποιηθούν σε δημόσια ή ιδιωτικά νοσοκομεία και ή / ερευνητικά 

ιδρύματα. 

Επί του παρόντος υπάρχει μόνο ένα ιδιωτικό κλινικό ακαδημαϊκό κέντρο, που 

ονομάζεται «Católica Luz Clinical Academic Centre» [Centro Académico 

Clínico Católica Luz (CAC-CL)]», του  οποίου η διδακτική δραστηριότητα 

υλοποιείται με το πρωτόκολλο συνεργασίας που υπογράφηκε από το Hospital 

da Luz και το Universidade Católica Portuguesa (UCP) και ιδρύθηκε στη βάση 

του Διάταγματος αρ. 128/2022 της 25ης Μαρτίου 2022. 

 

 

 Ρουμανία 

1. Υπάρχουν δύο νομοθεσίες που ρυθμίζουν τη λειτουργία των νοσοκομείων, ο 

Νόμος 95/2006 για τα Νοσοκομεία και οι Κανονισμοί Ίδρυσης και 

Αναδιοργάνωσης Τμημάτων Κλινικών/Νοσοκομείων. 

 

2. Ο νόμος δεν κάνει διάκριση μεταξύ των δύο, επομένως ισχύει τόσο για τα 

δημόσια όσο και για τα ιδιωτικά νοσοκομεία. 
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3. Ο Νόμος για τα Νοσοκομεία ρυθμίζει δύο είδη ελέγχου για τα νοσοκομεία 

(γενικά), τον οργανωτικό και τη διαπίστευση από την Εθνική Επιτροπή 

Διαπίστευσης Νοσοκομείων, υπό την εξουσία του Κοινοβουλίου της 

Ρουμανίας, και τον οικονομικό από το Ελεγκτικό Συνέδριο της Ρουμανίας και 

ορισμένους φορείς του Υπουργείου Υγείας, ωστόσο μόνο για δημόσια 

νοσοκομεία. 

Δεν υπάρχουν διατάξεις σχετικά με τον έλεγχο των εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων, επομένως το όργανο ελέγχου θα παραμείνει το ίδιο με το 

γενικό ιατρικό πανεπιστημιακό καθεστώς: Το Υπουργείο Παιδείας, σύμφωνα 

με τον Νόμο για την Ανώτατη Εκπαίδευση – Κεφάλαιο VII. 

 

4. Στη νομοθεσία για τα νοσοκομεία δεν γίνεται διάκριση μεταξύ 

πανεπιστημιακών νοσοκομείων και άλλων ειδών νοσοκομείων. Σύμφωνα με 

το άρθρο 19 του σχετικού νόμου: 

• τα δημόσια νοσοκομεία ιδρύονται ή διαλύονται με απόφαση της 

κυβέρνησης, με πρωτοβουλία του Υπουργείου Υγείας και Οικογένειας 

και έγκριση του τοπικού ή νομαρχιακού συμβουλίου, 

• τα ιδιωτικά νοσοκομεία ιδρύονται ή διαλύονται με έγκριση του 

Υπουργείου Υγείας και Οικογένειας και απόφαση δικαστηρίου, 

• η αναδιοργάνωση, αλλαγή έδρας και ονομασιών για τα δημόσια 

νοσοκομεία εγκρίνονται μετά από πρόταση της διοίκησης του 

νοσοκομείου με απόφαση του Υπουργού Υγείας, 

• η αναδιοργάνωση, αλλαγή έδρας και ονομασιών για ιδιωτικά 

νοσοκομεία γίνεται με έγκριση του Υπουργείου Υγείας και Οικογένειας 

και με δικαστική απόφαση. 

α.     Δεν απαγορεύεται από τον νόμο. Οι προϋποθέσεις για την ίδρυση και 

την οργάνωση αναφέρονται στον νόμο ως ακολoύθως:  

• Άρθρο 3 
   Το κλινικό τμήμα/διαμέρισμα συγκροτείται με πρόταση της 

διοίκησης του ιδρύματος τριτοβάθμιας ιατρικής εκπαίδευσης από 

το διαπιστευμένο πανεπιστημιακό κέντρο, το οποίο βρίσκεται σε 

συμβατικές σχέσεις συνεργασίας με το νοσοκομείο όπου είναι 
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εγκατεστημένο, με έγκριση του Υπουργού Παιδείας και με εντολή 

του Υπουργού Υγείας. 

• Άρθρο 4 
  Οι κλινικοί θάλαμοι/κλινικά τμήματα στα νοσοκομεία ιδρύονται με 

τη σωρευτική εκπλήρωση των ακόλουθων προϋποθέσεων: 

α) στον κατάλογο λειτουργιών του προτεινόμενου για ίδρυση 

τμήματος προβλέπονται κενές και ρυθμιζόμενες θέσεις 

ιατρών, οι οποίες μπορούν να καταληφθούν από 

πανεπιστημιακό διδακτικό προσωπικό που θα ασκεί 

ολοκληρωμένη δραστηριότητα, σύμφωνα με τους ισχύοντες 

κανονισμούς, σε περίπτωση που δεν υπάρχει 

πανεπιστημιακό διδακτικό προσωπικό σε επίπεδο 

τμήματος/διαμερίσματος. 
β)  ειδικότητα του τμήματος/διαμερίσματος: 

(i) αντιστοιχεί στο όνομα ή έχει το όνομα του διδακτικού 

κλάδου από τον οποίο προέρχεται το πανεπιστημιακό 

διδακτικό προσωπικό που ασκεί ολοκληρωμένη 

δραστηριότητα στο αντίστοιχο κλινικό τμήμα, κατά 

περίπτωση· 

(ii)  αντιστοιχεί στο όνομα του διδακτικού κλάδου με τον 

οποίο συνδέεται η κλινική βάση του κλινικού 

τμήματος/διαμερίσματος.  

  γ)  ο θάλαμος έχει χωρητικότητα για τουλάχιστον 25 κλίνες και για την 

εξειδικευμένη εντατική θεραπεία αναισθησίας για 

τουλάχιστον 15 κλίνες. 

   δ)  το διαμέρισμα έχει χωρητικότητα για τουλάχιστον 5 κλίνες. 

   ε) το τμήμα/διαμέρισμα έχει προβλέψει στην εγκεκριμένη 

κατάσταση των λειτουργιών τουλάχιστον τον ελάχιστο αριθμό 

απαραίτητων θέσεων προσωπικού ανά είδος ιατρικής 

δραστηριότητας. 

στ)   το νοσοκομείο όπου είναι εγκατεστημένο το κλινικό 

τμήμα/κλινικό διαμέρισμα έχει σύμβαση συνεργασίας (βάσει 

του νόμου) με το διαπιστευμένο ίδρυμα τριτοβάθμιας ιατρικής 

εκπαίδευσης που προτείνει τη δημιουργία του κλινικού 

τμήματος. 
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ζ)   το νοσοκομείο όπου είναι εγκατεστημένο το κλινικό τμήμα/ 

διαμέρισμα είναι εξουσιοδοτημένο και διαπιστευμένο, σύμφωνα 

με τις ισχύουσες νομοθετικές διατάξεις, να διεξάγει 

δραστηριότητες τριτοβάθμιας ιατρικής εκπαίδευσης και 

μεταπτυχιακής ιατρικής εκπαίδευσης για την απόκτηση 

ειδικότητας. 

η)  η πρόταση για ίδρυση κλινικού τμήματος έχει τη σύμφωνη 

γνώμη της διοίκησης του νοσοκομείου και την κύρια πίστωση 

που επιτάσσεται στην περίπτωση νοσοκομείων που υπάγονται 

σε υπουργεία και φορείς με δικά τους δίκτυα υγείας. 

β.   Δεν υπάρχει συγκεκριμένο πλαίσιο, εφαρμόζεται η γενική κρατική 

πολιτική απασχόλησης. 

γ.  Μέχρι στιγμής δεν υπάρχουν ιδιωτικά πανεπιστημιακά νοσοκομεία, 

ωστόσο τα δημόσια νοσοκομεία έχουν επίσης συνεργασίες με ιδιωτικά 

πανεπιστήμια. 

 

 Σλοβακία 

1. Το θέμα ρυθμίζεται με τον Νόμο 578/2004 για τους παρόχους υγειονομικής 

περίθαλψης. Στον νόμο αναφέρεται ότι «ιατρική μονάδα/εγκατάσταση είναι 

μια λειτουργική μονάδα που ιδρύθηκε για την παροχή υπηρεσιών 

υγειονομικής περίθαλψης [(άρθρο 7 (1)]. Τα γενικά και τα εξειδικευμένα 

νοσοκομεία ανήκουν στις ιδρυματικές εγκαταστάσεις υγειονομικής 

περίθαλψης [(άρθρο 7 (4)]. 

         Στο άρθρο 7(8) περιέχονται πρόνοιες αναφορικά με τα πανεπιστημιακά 

νοσοκομεία: «Εάν ο κάτοχος άδειας λειτουργίας γενικού νοσοκομείου που 

περιλαμβάνεται στο δίκτυο παρόχων έχει συνάψει σύμβαση πρακτικής 

άσκησης στη βάση ειδικού κανονισμού με πανεπιστήμιο εξουσιοδοτημένο να 

διεξάγει προγράμματα σπουδών στον τομέα της γενικής ιατρικής και 

οδοντιατρικής και του οποίου η έδρα ή έδρα της ιατρικής σχολής του βρίσκεται 

στην ίδια πόλη με το γενικό νοσοκομείο, το γενικό νοσοκομείο αναφέρεται ως 

πανεπιστημιακό νοσοκομείο. Το πανεπιστημιακό νοσοκομείο παρέχει 

πρακτική εκπαίδευση στον τομέα σπουδών γενικής ιατρικής και οδοντιατρικής 
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και πρακτική εκπαίδευση σε διάφορους εξειδικευμένους τομείς του ιατρικού 

επαγγέλματος, πρακτική εκπαίδευση σε τομείς πανεπιστημιακών σπουδών, 

σε εξειδικευμένους τομείς και σε πιστοποιημένες ιατρικές δραστηριότητες 

άλλων επαγγελμάτων». 

Στο άρθρο 7(9) ρυθμίζεται το θέμα των «νοσοκομείων σχολών»: 

«Εάν ο κάτοχος άδειας λειτουργίας γενικού νοσοκομείου που περιλαμβάνεται 

στο τερματικό δίκτυο παρόχων (§5α) έχει συνάψει σύμβαση πρακτικής 

άσκησης σύμφωνα με ειδικό κανονισμό με πανεπιστήμιο του οποίου η έδρα 

ή η σχολή βρίσκεται στην ίδια πόλη με το νοσοκομείο, το νοσοκομείο 

αναφέρεται ως νοσοκομείο σχολών. Το σχολικό νοσοκομείο παρέχει 

πρακτική εκπαίδευση σε τομείς πανεπιστημιακών σπουδών στα σχετικά 

επαγγέλματα υγείας και πρακτική εκπαίδευση σε εξειδικευμένους τομείς και 

πιστοποιημένες εργασιακές δραστηριότητες στα σχετικά επαγγέλματα 

υγείας.» 

 

2. Περιλαμβάνει δημόσια και ιδιωτικά πανεπιστήμια. 

 

3. Η ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης, περιλαμβανομένης της πρακτικής 

εκπαίδευσης στο συγκεκριμένο πανεπιστήμιο, είναι κατά κύριο λόγο ευθύνη 

της διοίκησης του πανεπιστημίου, του πρύτανη, της συγκλήτου και του 

επιστημονικού συμβουλίου του πανεπιστημίου, καθώς και συγκεκριμένων 

καθηγητών. Με την υπογραφή της σύμβασης μεταξύ του δημόσιου 

πανεπιστημίου και του πανεπιστημιακού (σχολικού) νοσοκομείου, ιδρύεται 

εξειδικευμένη διδακτική μονάδα του πανεπιστημίου, κλινική ή ινστιτούτο. Η 

οργάνωση, το περιεχόμενο και το εύρος της διδασκαλίας στις κλινικές διέπεται 

από το πρόγραμμα σπουδών του σχετικού κλάδου σπουδών. 

4.  

α.  Σύμφωνα με τον νόμο 578/2004, προϋπόθεση λειτουργίας 

πανεπιστημιακού ή σχολικού νοσοκομείου είναι η έγκυρη άδεια 

λειτουργίας γενικού νοσοκομείου που εκδίδεται από την 

αυτοδιοικούμενη περιφέρεια σύμφωνα με το άρθρο 13 του νόμου και η 

σύναψη σύμβασης πρακτικής διδασκαλίας με πανεπιστήμιο της 

σχετικής ειδικότητας. Δεν αποσαφηνίζεται στον νόμο ότι το νοσοκομείο 
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δεν πρέπει να είναι ιδιωτικό. Ωστόσο, στην πράξη μόνο τα δημόσια 

νοσοκομεία λειτουργούν ως πανεπιστημιακά στη Σλοβακία. 

β.     Εξαρτάται από τη σύμβαση μεταξύ του πανεπιστημίου και της ιατρικής 

μονάδας. Υπάρχουν πολλά μοντέλα. Σε ένα από τα μοντέλα ο 

επικεφαλής της κλινικής είναι συνήθως ανώτερος υπάλληλος του 

δημόσιου πανεπιστημίου, και ταυτόχρονα αυτός ο υπάλληλος είναι 

ανώτερος υπάλληλος μιας ιατρικής μονάδας με την οποία έχει σχέση 

εργασίας.  Ο επικεφαλής της κλινικής  διορίζεται από το πανεπιστήμιο. 

Η διαδικασία επιλογής προβλέπεται στο  καταστατικό του πανεπιστημίου 

και τις αρχές της διαδικασίας επιλογής. Προϋπόθεση για τον διορισμό 

του επικεφαλής (προϊσταμένου) είναι η συναίνεση του δημόσιου 

πανεπιστημίου, αλλά και της ιατρικής μονάδας. Ο επικεφαλής 

(προϊστάμενος) έχει την ευθύνη της οργάνωσης, της διαχείρισης και της 

διασφάλισης  επαγγελματικού επιπέδου διδασκαλίας στο πλαίσιο του 

σχετικού προγράμματος σπουδών. Η ευθύνη του προϊσταμένου 

καθορίζεται στις διατάξεις της σύμβασης εργασίας, τις δεσμευτικές 

γενικά νομοθετικές ρυθμίσεις και τα καταστατικά, και στους κανόνες 

οργάνωσης του ιατρείου και του πανεπιστημίου. 

Συνήθως, οι υπάλληλοι του πανεπιστημίου που έχουν σχέση εργασίας 

ή παρόμοια εργασιακή σχέση με το ιατρικό ίδρυμα, οι διδάκτορες 

δημόσιου πανεπιστημίου και οι υπάλληλοι του ιατρικού ιδρύματος που 

έχουν σχέση εργασίας ή παρόμοια εργασιακή σχέση με το πανεπιστήμιο 

συμμετέχουν στη διασφάλιση της πρακτικής διδασκαλίας των φοιτητών. 

Η υγειονομική μονάδα συνάπτει σύμβαση εργασίας με τους υπαλλήλους 

του δημόσιου πανεπιστημίου για την παροχή υγειονομικής περίθαλψης. 

γ.  Υπάρχουν τρία πανεπιστημιακά νοσοκομεία στη Σλοβακία, το 

Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο της Μπρατισλάβας, το Πανεπιστημιακό 

Νοσοκομείο «Louis Pasteur» στο Κόσιτσε και το Πανεπιστημιακό 

Νοσοκομείο «Martin». Επιπλέον, το ιατρικό προσωπικό εκπαιδεύεται σε 

εξειδικευμένα εθνικά ινστιτούτα (π.χ. το Εθνικό Ινστιτούτο Παιδιατρικών 

Νοσημάτων, το Εθνικό Ινστιτούτο Ογκολογίας κ.α.). 
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 Σλοβενία 

1. Στη Σλοβενία, το πανεπιστημιακό ιατρικό κέντρο (εφεξής: ινστιτούτο) είναι 

νομική οντότητα που έχει την ιδιότητα του ινστιτούτου δημόσιας υγείας. 

Θεσπίστηκε βάσει του Νόμου περί Ινστιτούτων (άρθρο 28α) και του Νόμου 

περί Υπηρεσιών Υγείας (άρθρο 30). 

Το Ινστιτούτο  ιδρύθηκε από το Υπουργείο Υγείας, διοικείται από  συμβούλιο 

και απαρτίζεται από εκπροσώπους του Υπουργείου Υγείας, των  

εργαζομένων του ινστιτούτου και των χρηστών (άρθρο 28α). Ο διευθυντής 

του ινστιτούτου διορίζεται και παύεται από το συμβούλιο του ινστιτούτου με 

τη σύμφωνη γνώμη του Υπουργού Υγείας. 

2. Δεν παρέχεται πληροφόρηση. 

3. Ο έλεγχος αυτός διενεργείται από το συμβούλιο του ινστιτούτου. 

4.  
α.  Δεν παρέχεται πληροφόρηση. 

 β.  Η απασχόληση των καθηγητών πανεπιστημίου διέπεται από τον Νόμο για 

την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση (ZViS). Οι καθηγητές τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης βρίσκονται σε συνεχή επαφή με το κλινικό περιβάλλον, 

φέρνοντας έτσι καινοτομίες και γνώσεις από κλινικά περιβάλλοντα στην 

εκπαιδευτική διαδικασία, που συνδυάζει τέλεια τη θεωρητική γνώση και την 

κλινική κατάρτιση. Οι περισσότεροι καθηγητές, κάτοχοι ειδικότητας, είναι 

υπάλληλοι πλήρους ή μερικής απασχόλησης και μόνο ένα μικρό μέρος της 

παιδαγωγικής δραστηριότητας ασκείται με διάφορες συμβάσεις. Μέσω 

πλήρους  και μερικής απασχόλησης, οι σχολές διασφαλίζουν τη συμμετοχή 

των εργαζομένων σε έμμεσες παιδαγωγικές δραστηριότητες, όπως  ενεργή 

συμμετοχή σε τμήματα, επιτροπές, καθώς και σε αναπτυξιακές και 

ερευνητικές δραστηριότητες.  

 

 

 Σουηδία 

1. Ο όρος πανεπιστημιακό νοσοκομείο δεν έχει οριστεί σε νόμο ή διάταγμα. Ως 

πανεπιστημιακό νοσοκομείο νοείται ένα νοσοκομείο που, εκτός από την 
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ιατρική περίθαλψη, πραγματοποιεί ιατρική έρευνα και εκπαίδευση διάφορων 

επαγγελματιών υγείας. Και τα επτά περιφερειακά νοσοκομεία στη Σουηδία 

θεωρούνται πανεπιστημιακά νοσοκομεία. Όλα τα πανεπιστημιακά 

νοσοκομεία/περιφερειακά νοσοκομεία είναι δημόσια και διοικούνται από τις 

περιφέρειες. 

 

2. Η κεντρική κυβέρνηση είναι η αρμόδια αρχή για τα πανεπιστήμια και, κατά 

συνέπεια, έχει την ευθύνη για την εκπαίδευση που οδηγεί στην απόκτηση 

πτυχίου ιατρικής, την εκπαίδευση σε ερευνητικό επίπεδο και για την έρευνα 

στα σχετικά πανεπιστήμια. Η συνεργασία μεταξύ του κράτους και των 

εκάστοτε περιφερειών ρυθμίζεται σε μια συμφωνία γνωστή ως «Συμφωνία 

ALF». Η συμφωνία κωδικοποιεί τη συμφωνία των μερών να συνεργαστούν, 

για να προωθήσουν την ανάπτυξη της υγείας και της ιατρικής περίθαλψης και 

να συνεργαστούν στην κλινική έρευνα και την εκπαίδευση γιατρών. 

 

3. Η Σουηδική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης αξιολογεί την ποιότητα της 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και της έρευνας στη Σουηδία. 

 

4.  Από τις αρχές της δεκαετίας του 2000 το σουηδικό κράτος ρυθμίζει περιοδικά 

τους όρους λειτουργίας των κεντρικών εγκαταστάσεων υγειονομικής 

περίθαλψης. Το ζήτημα της ρύθμισης της λειτουργίας των πανεπιστημιακών 

νοσοκομείων εξετάστηκε πρόσφατα σε κυβερνητικό νομοσχέδιο το 2017. 

Ωστόσο, όλα τα πανεπιστημιακά νοσοκομεία διοικούνται από τα νομαρχιακά 

συμβούλια προς το παρόν. Η τελευταία Συμφωνία ALF τέθηκε σε ισχύ το 

2015. Στη συμφωνία ο όρος «πανεπιστημιακό νοσοκομείο» αντικαταστάθηκε 

από τον όρο «πανεπιστημιακή υγειονομική περίθαλψη» 

(universitetssjukvård), καθώς ένα αυξανόμενο μερίδιο εξειδικευμένης 

υγειονομικής περίθαλψης παρέχεται σε μορφές εξωνοσοκομειακής 

περίθαλψης, που σημαίνει ότι η εκπαίδευση και η έρευνα μπορεί να 

πραγματοποιούνται και εκτός πανεπιστημιακών νοσοκομείων. Έτσι,  τμήματα 

πανεπιστημιακών μονάδων υγειονομικής περίθαλψης, για παράδειγμα 

κέντρα υγειονομικής περίθαλψης, μπορεί να παρέχονται από ιδιωτική εταιρεία 

βάσει σύμβασης. Ωστόσο, η περιφέρεια  εξακολουθεί να είναι υπεύθυνη για 

την ποιότητα της πανεπιστημιακής υγειονομικής περίθαλψης. 
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 Τσεχία 

1. Τα πανεπιστημιακά νοσοκομεία ρυθμίζονται από την Ενότητα 111 του Νόμου 

αριθ. 372/2011 Coll. σχετικά με τις Υπηρεσίες Υγείας. Τα πανεπιστημιακά 

νοσοκομεία παρέχουν υπηρεσίες υγείας και πραγματοποιούν σχετική έρευνα. 

Η κλινική και πρακτική διδασκαλία σε διαπιστευμένα προγράμματα σπουδών 

γενικής ιατρικής, οδοντιατρικής, φαρμακευτικής και σε διαπιστευμένα 

προγράμματα σπουδών σε μη ιατρικούς κλάδους υγείας πραγματοποιείται σε 

κοινά τμήματα του πανεπιστημιακού νοσοκομείου και της ιατρικής σχολής με 

βάση τις απαιτήσεις του πανεπιστημίου. Με σκοπό τη διασφάλιση της κλινικής 

και πρακτικής διδασκαλίας και έρευνας, τα πανεπιστημιακά νοσοκομεία 

συνάπτουν συμβάσεις με πανεπιστήμια. 

 

2. Προγράμματα σπουδών γενικής ιατρικής, οδοντιατρικής και φαρμακευτικής 

παρέχονται σήμερα από δημόσια πανεπιστήμια. Τα ιδιωτικά πανεπιστήμια 

μπορούν να συνάπτουν συμβάσεις με πανεπιστημιακά νοσοκομεία για την 

παροχή εκπαίδευσης σύμφωνα με το προαναφερόμενο άρθρο 111, 

παράγραφος 6, του Νόμου για τις Υπηρεσίες Υγείας. 

 

3. Σύμφωνα με το άρθρο 84 του Νόμου αριθ. 111/1998 για την Ανώτατη 

Εκπαίδευση, το Εθνικό Γραφείο Διαπίστευσης για την Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευση ελέγχει τις σχολές ανωτάτης εκπαίδευσης για την εφαρμογή των 

σχετικών νομοθετικών διατάξεων και αξιολογεί τις δράσεις τους.  

        Τα πανεπιστημιακά νοσοκομεία ελέγχονται από τον ιδρυτή τους, που είναι το 

Υπουργείο Υγείας (ή σε μία περίπτωση το Υπουργείο Άμυνας). 

 

4. Όπως αναφέρεται στην προαναφερθείσα νομοθεσία, τα πανεπιστημιακά 

νοσοκομεία θεωρούνται «κρατικοί συνεισφέροντες οργανισμοί» που μπορούν 

να ιδρυθούν μόνο από το Υπουργείο Υγείας (εκτός του Στρατιωτικού 

Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου της Πράγας, που ιδρύθηκε από το Υπουργείο 

Άμυνας). Ως εκ τούτου, δεν είναι δυνατή η ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημιακών 

νοσοκομείων. Ωστόσο, ορισμένα πανεπιστήμια έχουν συμφωνίες 
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συνεργασίας με μη πανεπιστημιακά νοσοκομεία, για παράδειγμα για την 

παροχή πρακτικής άσκησης σε φοιτητές. Η απασχόληση των ακαδημαϊκών 

διέπεται από το εργατικό δίκαιο και  δεν υπάρχει συγκεκριμένο νομοθετικό 

πλαίσιο. 

 

 Φινλανδία 

Η οργάνωση της δημόσιας υγειονομικής περίθαλψης, της κοινωνικής πρόνοιας και 

των υπηρεσιών διάσωσης μεταρρυθμίστηκαν πρόσφατα στη Φινλανδία. Στο 

πλαίσιο της μεταρρύθμισης, ιδρύθηκαν συνολικά 21 αυτοδιοικούμενες κομητείες 

υπηρεσιών ευημερίας. Καθήκον τους είναι να παρέχουν μεταξύ άλλων 

πρωτοβάθμια και εξειδικευμένη ιατρική περίθαλψη στους κατοίκους τους. Οι 

κομητείες των υπηρεσιών ευημερίας χρηματοδοτούνται από το κράτος. 

Επιπλέον, δημιουργήθηκαν πέντε τομείς συνεργασίας για τις πιο απαιτητικές 

υπηρεσίες. Κάθε νομός υπηρεσιών ευημερίας ανήκει σε έναν από αυτούς τους 

τομείς συνεργασίας. Κάθε μία από τις πέντε περιοχές διαθέτει ένα πανεπιστημιακό 

νοσοκομείο, το οποίο παρέχει υψηλού επιπέδου εξειδικευμένη υγειονομική 

περίθαλψη. 

Η πλειοψηφία των νοσοκομείων στη χώρα είναι δημόσια, δηλαδή ανήκουν σε 

κομητείες υπηρεσιών ευημερίας. Ο ρόλος των ιδιωτικών νοσοκομείων είναι να 

συμπληρώνουν τις δημόσιες υπηρεσίες υγείας. 

 

1. Διατάξεις για τα πανεπιστημιακά νοσοκομεία περιέχονται στον Νόμο περί 

Οργάνωσης Υπηρεσιών Υγείας και Κοινωνικής Πρόνοιας (612/2021). 

Σύμφωνα με τον Νόμο, οι κομητείες των υπηρεσιών ευημερίας στις οποίες 

βρίσκονται οι σχολές ιατρικής πρέπει να διατηρούν πανεπιστημιακά 

νοσοκομεία. Έτσι, τα πανεπιστημιακά νοσοκομεία συνδέονται άμεσα με τις 

πέντε σχολές ιατρικής στα φινλανδικά πανεπιστήμια. Η έρευνα και η 

διδασκαλία υλοποιούνται σε στενή συνεργασία μεταξύ κάθε σχολής ιατρικής 

και πανεπιστημιακού νοσοκομείου. 

Επιπλέον, ο νόμος περί υγειονομικής περίθαλψης (1326/2010) περιλαμβάνει 

διατάξεις που αφορούν τα πανεπιστημιακά νοσοκομεία, π.χ. η συγκέντρωση 

ορισμένων θεραπειών και επεμβάσεων σε εθνικό επίπεδο σε πανεπιστημιακά 

νοσοκομεία. 
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2. Δεν υπάρχουν πλήρως ιδιωτικά πανεπιστήμια. Μέχρι το 2010 όλα τα 

πανεπιστήμια ανήκαν στο κράτος και στη συνέχεια διαχωρίστηκαν από το 

κράτος σε ιδρύματα ή εταιρείες δημόσιου δικαίου. Εξακολουθούν να 

λαμβάνουν το μεγαλύτερο μέρος της χρηματοδότησής τους από το κράτος 

και διέπονται από τον Νόμο περί Πανεπιστημίων (558/2009). 

Στο Κυβερνητικό Διάταγμα για τα Πανεπιστημιακά Πτυχία (794/2004) 

περιέχονται σχετικές με τα χορηγούμενα πτυχία διατάξεις. Σύμφωνα με το 

διάταγμα, πέντε πανεπιστήμια στη Φινλανδία διαθέτουν σχολές ιατρικής. 

 

3. Τα πανεπιστήμια πρέπει αξιολογούν την εκπαίδευση και την έρευνά τους, 

σύμφωνα με τον Νόμο περί Πανεπιστημίων. Επίσης συμμετέχουν τακτικά σε 

εξωτερικές αξιολογήσεις των δραστηριοτήτων τους και εφαρμόζουν  

συστήματα διασφάλισης ποιότητας που πραγματοποιούνται από το 

Φινλανδικό Κέντρο Αξιολόγησης Εκπαίδευσης (FINEEC), το οποίο είναι μια 

ανεξάρτητη αρχή που λειτουργεί ως μονάδα της Φινλανδικής Εθνικής 

Υπηρεσίας για την Εκπαίδευση. 

Οι υπηρεσίες υγειονομικής περίθαλψης που παρέχονται στα πανεπιστημιακά 

νοσοκομεία παρακολουθούνται όπως όλη η υγειονομική περίθαλψη στη 

Φινλανδία. Οι περιφερειακές κρατικές διοικητικές υπηρεσίες και η Εθνική 

Εποπτική Αρχή Πρόνοιας και Υγείας (Valvira) είναι οι αρχές που έχουν 

καθήκον να παρακολουθούν τη λειτουργία των νοσοκομείων. 

 

4. Υπάρχουν πέντε πανεπιστημιακά νοσοκομεία που παρέχουν  εξειδικευμένη 

ιατρική περίθαλψη στον πληθυσμό της δικής τους περιοχής ειδικής ευθύνης. 

Πανεπιστημιακά νοσοκομεία είναι πάντα, βάσει του νόμου,  δημόσια 

νοσοκομεία και έχουν στενή σχέση με τις σχολές ιατρικής.. 

Η ίδρυση νέου πανεπιστημιακού νοσοκομείου  απαιτεί  τροποποιήσεις στη 

νομοθεσία. Ωστόσο, ένα πανεπιστημιακό νοσοκομείο μπορεί να έχει πολλές 

διαφορετικές μονάδες, καθώς το πανεπιστημιακό νοσοκομείο αναφέρεται σε 

μια μεγαλύτερη οντότητα από ένα μόνο κτίριο ή μονάδα νοσοκομείου. Τα 

πανεπιστημιακά νοσοκομεία δεν έχουν καθεστώς νομικής οντότητας, αλλά 

είναι οργανισμοί που υπάγονται σε τομείς υπηρεσιών ευημερίας. Οι κομητείες 

των υπηρεσιών ευημερίας έχουν την εξουσία να αποφασίζουν για τη δική τους 
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οργανωτική δομή. Η υψηλότερη εξουσία λήψης αποφάσεων σε κάθε νομό 

υπηρεσιών ευημερίας ασκείται από ένα νομαρχιακό συμβούλιο, τα μέλη του 

οποίου εκλέγονται στις κομητειακές εκλογές. Οι κομητείες των υπηρεσιών 

ευημερίας λαμβάνουν τη χρηματοδότησή τους από το κράτος και έχουν 

θεσμοθετημένη υποχρέωση να παρέχουν ένα ευρύ φάσμα υπηρεσιών, το 

οποίο θέτει περιορισμούς στις δυνατότητές τους να ιδρύσουν εντελώς νέες 

υπηρεσίες ή μονάδες. 

 

 

 

 


